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Definition

Der Gaé;g 55 ist eine kleine Datenverarbeitungsmaschine in-
kompakter Bauweise (1,5 x 2,5 m).

Er ist auBerdem gut geeignet, die normalen Blirocarbeiten auszu-
fithren. Z.B. Buchungsarbeiten, bei denen manuelle Eingaben
.wdhrend der Bearbeitung erforderlich sind.

Arbeiten also, die in den Bereich der Fakturiermaschinen fallen.

Zusammenstellung

Der Gaéﬂ% 55 setzt sich zusammen aus der Zentraleinheit, welche
" die Informationen verarbeitet und den Randeinheiten, fir die

Ein- und Ausgabe der Informationen.

1. Die Zentraleinheit

Sie enth3lt einen Zentralspeicher (Kernspeicher), einen

Festspeicher und die Register fir Rechnen sowie Ein- und
3 et

T ———S e
Ausgabe,

1.1 Im Zentralspeicher werden die Programme und die Infor-
mationen gespeichert. Der Speicher hat eine Kapazitat
von 2500, 5000 oder 10000 Bytes. Seine Zykluszeit

SR SNR
(Lesen und Riickschreiben) betrégt 7,9. us.
Ein Byte besteht aus 8 Bits und Prifbit.

1.2 'Def Festspeicher enth#lt die NMikroprogramme, die
arithmetischen Tafeln und die Tafeln fir Code-Uberset-
zungen. Sein Inhalt kann gelesen aber nicht zerstdrt
(verdndert) werden.,

Die Mikfoprogrammé bestehen aus einer Folge von Elemen-
tarfunktionen, aie zur Durchfihrung eines Programm-
befehls notwendig sind,

Alle Informationen dieses Speichers sind durch die
Verdrahtung festgelegt. Der Festspeicher hat eine
Kapazitdt von 1024 Worten & 36 Bits. Jedes Wort ist
adressierbar und wird in 7,9 us (Kernspeicherzyklus)

gelesen. ,/4‘:7;/ x 74
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1.3 Die verschiedemen Register fir die Verbindungen
zwischen Zentralspeicher, Festspeicher und Randein-
heiten bestehen aus Flip-Flops und Verstarker.

Die Technologie dieser Register ist in TC1 beschrieben.
Die ilbertragungen werden durch die Rhythmen eines Takt-

gebers gesteuert.
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2. Die Randeinheiten (standard)

Die an den-Gaéﬁg 55 anschlieBbaren Kartenleser und Stanzer
haben eine Platte mit gedruckter Schaltung, welche die Um-
schaltung von einem Kartencode auf einen anderen erlaubt.
Z.B. von BULL auf IBM. .
Fir den Gaé%ﬁ 55 in Standardausfihrung sind nur die Rand-
einheiten der Klasse III vorgesehen. Diese Randeinheiten
besitzen keinen Pufferspeicher., Die gelesenen Informationen

= werden direkt in den Kernspeicher. geschrieben.

2.1 Kartenleser L617

Dieser Leéer liest Spalte fiur Spalte(fotoelektrisch).

Das Zufuhrmagazin und das Ablagefach fassen je 500 Karten
und k8nnen nur bel stehender flaschine bedient werden.

Die Maschine stopt nur vor der Zufuhr einer neuen Karte.
Die lbersetzung der Karte kann gelesen werden, bevor die
Karte unter den Lesekopf gezogen wird, Die Karte bleibt |
zu diesem Zweck im flagazin liegen.

S Die max. Geschwindigkeit des Lesers ist 150 K/min..

Diese Geschwindigkeit wird nur erreicht,-E;;F—EE;-Lese-
befehle aufeinander folgen.

Der Leser besitzt 4 Tasten:

E7= G Que voarf
- die oberste Taste ;g bewirkt die Ablage einer Karte.
- die Taste darunter &N schaltet die automatlsche Zu=

fuhr ab, Diese Taste muB auch-— gedriickt werden b91

leerem uagaz;nfﬂd’mlt die Transportrollen stehen

~. 2.8 4o #a«,/ad cffen ote., ek abe-
Mfd/o««m ey

- links neben der Ta ée WAN light eine unbeschriftete
Taste.
Bei Druck auf diese Taste werden alleé Karten im
Magazin von den Transportrollen abgehoben. In den ent-
standenen Zwischenraum kann man 1 - 10 Karten einle-
gen. ‘Sﬁapé lardd @ Ladl.

- Ein Druck auf die untenliegende Taste SRD bewirkt, da@
der Karteﬁtransport nicht mehr von der Zentraleinheit

gesteuert wird, sondern durch die Taste SRD auf der

numerischen Tastatur.
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242 Kartensténzer P112A

Es handelt sich hierbei um die beschleunigte Bahn des
Lochers E_llz. Er §tanzt 40 Z/sec.. Die Lochung wird
kontrolliert durch Vergleich der versetzten Stanz-
stempel mit dem eingegebenen Code. i Fehler stopt der
Stanzer sofort und zeigt Fehler an.‘7ﬁ4; '
Das Zufuhrmagazin und das Ablagefach .fassen je 500 Kar-
ten und kéhnen nur bei stehender Maschine gefillt bzw.
geleert werdgn. ; : =
Die Bearbeitdng der Karte ist Spalte fir Spalte, so
daB die Bearbeitung der Karte jederzeit unterbrochen
werden kann, Die Ablage kann durch Programm gesteuert

werden, es gibt aber keine Tabulation.

Der Stanzer hat 2 Tasten:

- die Taste bewirkt die Ablage einer Karte und

Zufuhr einer neuen Karte unter'die Stanzstation.

- die TasteiRES]Ubererckt die angerufene Konﬁrolle,
so da@B die Karte trotz Fehleranzeige'weitér bear-

beitet wird,

In den Stanzer P 112A kann die Abdruckeinrichtung des

Lochers P 112 eingebaut werden., Diese Abdruckein-

~richtung iibersetzt 63 Zeichen im Code H1 4012 oder

T121. Wenn diese Abdruckeinrichtung eingeschaltet ist,
vermindert sich die Stanzgeschwindigkeit auf 20 Z/sec.
Die Einrichtung wird mit einem zus&tzlichen Schalter

Ein- bzw. abgeschaltet.

Druckwerk MB1 (Olivetti)

Dieses Druckwerk druckt Zeichen fiUr Zeichen mit einer

Geschwindigkeit von 50 Z/sec.

Es kann zwischen 2 Zeichen gestopt werden.
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Nachfolgend einige allgemeine Daten:
- Anzahl der Druckzeicheh : : 63 v
- Anzahl der Zeichen auf einer Linie : 132 ¢
- Abstand von Zeile zu Zeile : 4 mm ¢/
- Abstand von Zeichen zu Zeichen : 2,5 mm«
- Zeit fir Zeilensprung : 40 ms ¥

- Zeit fir Wagenricklauf

on

max.450 ms

- [(Geschwindigkeit des Papiersprungs : 25 Zeilen/sec.Y
- max, Breite des Papiers ‘ s 38 cmv¥
- min. Breite des Papiers : ] 7,62 cmv

Die Zeiteh von Zeilensprung und Wagenriicklauf kdnnen
sich iiberlagsern.-

Das Papier wird transportiert durch eine Stachelkétté
(Paragon). :
Der Transport beim Sprung ist gleich/gesteuert durch

ein Steuerband (Bandpilot).

Das Druckwerk besitzt 3 Tasten:
READ
- die griine Taste links [(RD){ bewirkt ein Abheben des
Farbbandes und erlaubt ein Betrachten des soeben

geschriebenen, ébléﬁge die Taste gedrickt ist.

Y s 4 e? ?Cptouf
- die weiBe Taste in der Mitte‘(SCR |startet einen

Papiersprung mit Ricklauf des Wagens.

- die rote Taste rechts lRES)Ierlaubt nach Halt durch

"fnde Papier" noch eine Zeile zu schreiben.

Numerische Tastatur

Die numerische Tastatur besitzt 12 Tasten fiir die
werte 0 - 9, 11 (:) und 12 (3).

AuBerdem eine Taste Spaltensprung, Ldschen, Ubertrag

und die Taste[SRD fiir den Kartenleser,

=S &
Die Werte, die iiber die numerische Tastatur eingegeben

werden, gelangen in einen Pufferspeicher und werden
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auf der Leuchtanzeige sichtbar, m{JG‘
Die Tastatur ist nur zu benutzen, wenn die Lampe|N mw“

.,-)‘SV

e

Der Pufferspeicher kenn Uerte, die in die numerische

aufleuchtet. AuBerhalb dieser Zeit sind die Tasten

hlockiert.

Alphanumerische Tastatur

Dies ist die BULL-Stendard-Tastatur mit 47 Tasten und
einer Leertaste fir Spaltensprung. 45 Tasten tragen
Buchstaben, Zahlen ocder andere Symbole.

Die Alphatastatur wird, wie die numerische Tastatur,
durch Programm von der Zentraleinheit freigegeben.
Die Freigabe wird angszeigt durch die Lampe A. AulBer-

nalb disser Zeit sind die Tasten blockiert.

Der AnschluB wird unterbrochen, wenn die im Kernspeicher |

vorgesehene Zone voll ist. Die Lampe A gent dann aus

ung die Tasten werden wieder blockiert.

Pufferspeicher

Die numerische Tastatur wird, unter Zwischenschaltung
gines Speichers von 6 Zsichen & 4 Bits, mit dem Zentral-
speicher verbunden.,

Der Inhalt dieses Speichers wird auf einer Leuchtanzeige

sichtbar gemacht,

Tastatur eingegeben werden, zum Kernspeicher {bertragen
und Stellen aus dem Kernspeicher empfangen und sichtbar

machen.

a) Pufferspeicher nach Kernspeicher

Wenn die Zentraleinheit aufgrund des Programmes eine
Information iiber die numerische Tastatur bendtigt,
wird die Tastatur mit dem Pufferspeicher verbunden
und die Lampe N leuchtet.

Die nun eingegebenen Werte sind auf der Leuchtan-
zeige zu sehen.

Im Falle einer falschen Eingabe, kann der Puffer-

speicher durch Druck auf die Taste ["LOschen"} ge-

ldscht werden.
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b)

Ist die Eingabe korrekt, so kann der Inhalt des
pufferspeichers,durch Druck auf die Tasterﬁﬁbertrag"
in den Kernspeicher Ubertragen werden. —

Die Verbindung Pufferspeicher-Tastatur wird unter-

brochen und die Tasten sind wieder blockiert.

Kernspeicher nach Pufferspeicher

Um ein Resultat oder Zwischenergebnis sichtbar zu
machen, wird der Kernspeicher mit dem pufferspeicher
verbunden und die Lampe V (Visualisation) leuchtet

auf. Das Programm wird gestopt.

Fin Druck auf die Taste "Lﬁschen"'unterbricht die Ver-

pbindung Kernspeicher - pufferspeicher und zeigt der
Zentraleinheit, daB das Ergebnis von der Bedienung

gelesen wurde,
Gleichzeitin wird der Puffer gelidscht und das Programm

wiseder gestartet.
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Zusdtzliche Randeinheiten

Diese Randeinheiten gehdren nicht zur Standardausfiihrung
des Gaéﬂf'SS, sind aber zus&dtzlich anschlieBbar:

- Lochstreifenleser
- Lochstreifenstanzer

- Schreibmaschine .

Hilfsspeicher

An den Gé%&% 55 kdnnen folgende, schnelle Randeinheiten der

Klasse I1 angeschlossen werden:

4.1 Bandstationen 1,2 KH

Das AnschluBmodell trdgt den Namen Uniselektor.

Dieser Uniselektor Uberwacht und steuert den Informa-
tionsaustausch zwischen Bandstation und Zentraleinheit
des Gdﬁ&% 55, &
Ein Uniselektor kann 1, 3, 5 oder 7 Stationen steuern.
An 2 Kanzle der Klasse II k8nnen je 1 Uniselektor ange-
schlossen werden.

Die Dlazierung der Daten erfolgt in Bldcken zu 4mal

12 Bytes., Zur Bearbeitung dreht sich der Lese-Schreib-
kopf und das Bandspringt von Block zu Block.

Die Speicherkapazitdt einer Spule betrdgt 1,2 Millionen
Bytes, d.h. 100000 Sprossen & 12 Bytes oder 25000 Blok-

ke, Die Umspuldauer betragt ca. 2 min. .

4,2 Blatten

Der Typ des Plattenspeichers, der an den 54535 55 ange-

schlossen werden soll, liegt noch nicht fest.
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4,3 Trommel

Ein schneller Kanal ist fiir den AnschluB einer Magnet-
trommel mit 128 Bahnen a 700 Bytes (1 Byte = 8 Bits) vor-
gesehen. -

Die Zugriffszeit schwankt zwischen 0 - 20 ms.

Die Trommel dreht mit einer Geschwindigkeit von 3000 Upm.
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Grundausstattung

Der 61555 55 besteht in seiner Grundausstattung aus folgen-

den Elementen:

- Zentralspeicher (Kernspeicher) mit 2500 Bytes,

- Steuerpult,

- numerische Tastatur,

- Pufferspeicher,

- 1 Kanal der Klasse 11,

- Kartenleser L8617,

- Stanzer P112A,
- Drucker MB1,

- Festspeicher vom Typ MMSO4.
Zusdtzlich ist vorgesehan:

- alphanumérische Tastatur,

- Erweiterung des Zentralspeichers von 2500 auf

5000 Bytes,

- Trommel.

Wird an den 6Eﬁms 55 (Grundausstattung). eine. zusdtzliche

Randeinheit angeschlossen, so ist die Erweiterung des

Zentralspeichers,

Forderlich.

von 2500 auf 5000 Bytes, unbedingt er-
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1. Definitionen

Tl

1.2

Byte und Halbbyte

Eine Speicherstelle im Zentralspeicher besteht aus
9 Bits:

- 8 Bits zur Darstellung der Information (Byte),”,
- 1 Bit als Priifbit, erginzt auf Unpaarigkeit. .”_jgﬁﬁg

Ein Byte kann geteilt sein in zwei Halbbytes; zu je -

4 Bits.

Anmerkung: 1., Die Bezeichnungen Byte und Halbbyte be-

zeichnen nur den Speicherplatz und nicht
den Inhalt.

2. Das Byte im Gamma 55 éntspricht dem Zeichen
im Gamma 10 und Gamma 30, nur hat das Byte

im GCamma 55 zwei Bits mehr.

Byte ‘——1

|

l L L L l 1
)&Hq!bbg’re alnr Halbbyte Al i

Codierung der Information (Hexadezimal)

Um den Inhalt eines Bytes schneller zu erkennen, ohne den
genauen UWert zu kennen, wird jedes Halbbyte durch ein
Symbol dargestellt.

Da in jedem Halbbyte 16 verschiedene Kombinationen

moglich sind, wird ein System mit 16 Symbolen benbtigt.

Dieses System nennt man Hexadezimalsystem.

Hexadezimales Symbol O |1 |23 |4 5|67 8|9|A|B|C|D|E|F

Entsprechender Dezimaiwert | 0 |1 |2 |3 |4 |5 |6 | 7|8 |9 |10|11|12]13|14]15
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Byt
Beispiel: gre. Byte

Binar LOILiLILlLLL|L'IL'L|0|0ILIL!OILL04I

ool o 7 —b 7 ety ala e

Anmerkung: Diess Form der Codierung ist auch sshr nitz-

lich, bei einer Speicherentlesrung.
(Ausdrucken ves Speicherinhaltes auf 1M81).
Dies wird notwendig bei der Aufstellung neuer
Programme und der Stdrungssuche. In diesem -
Fall wird jedes Byte durch 2 hexadezimale
Symbole dargestellt, die nebeneinander abge-

druckt wesrden,

1.3 Interner Code (I50)

Der interne Code desc?ﬁgma 55 ist der I150-Code (interna-
tionaler Code).
Alle ankommenden informationen fir den Zentralspeicher
sind in einem anderen Code, so daB diese Informaticnen
vor der dYeiterverarbeitung Ubersetzt werden missen.
Nach der Bearbeitung miissen die auszugebenden Informa-
. tionen wieder in den Code der entsprechenden Randsinheit
ibersetzt werden. {(Z.8. BULL oder IBM-Kartencode).
Der I50-Code ist ein 7-Bit-Code mit 128 moglichen Kombi-

nationen.

‘1.4 Zeichen

Der Ausdruck "Zeichen" ist nicht mit der bei Gamma 10 und
Gamma 30 Ublichen Benennung einer Speicherstelle zu ver-
wechseln (s.5. 13 Anmerkung). -
Es handelt sich hier immer um eine Ziffer, einen Buch-
staben, ein Sonderzeichen, einen Code bder eine Fahne.

" Das Zeichen kann ein Byte oder ein Halbbyte belegen.

Ein Wort besteht aus‘mehréren Zeichen, die sich hinter-

einander im Speicher befinden.
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2. Aufbau der Zentraleinheit

2'1

Der Zentralspeicher

Der Zentralspeicher ist ein klassischer Magnetkern-
speicher zu 2500, 5000 oder 10000 Bytes. Er ist auf

jeder Stelle dezimal adressierbar.

Die Zykluszeit (Lesen und Regenerieren) betrdgt 845 us.

Der Zentralspeicher ist zur Aanahhe der Daten und der

Programme bestimmt.

Im einzelnen enthilt er auf Stelle:

01 - 30 eine logische Zone zur Abwicklung der Befehle.

31 - B84 eine zweite logische Zone, die fir die Multi-

programmierung bestimmt ist. Darin findet sich:

DEFIO (ZES)
CTPER (ZRC)
BGIN  (ZAR)
STACK (ZLP)

STAT (ZAT) wartezone
85 den Vorzeichenspeicher
86 das Vergleichsergebnis
87 - 88 die Adresse des Hauptprogramms,

Ein/Ausgabezone
AnschluBmerkmale
Originaladressen

Programmablauf

31
55
60
70
15

wohin nach

o4
59
69
74
84

Unterbrechung zurlickgesprungen werden soll.

89 - 90 Die Adresse des nichsten Befehls,
soll,
91 Am Ende einer Rechenoperation die hdchste

Wertstelle zur Feststellung der Kapazitdts-

iberschreitung,

wenn diese nicht 0 oder 9

is

g2 - 93 Die Adresse des Ricksprungs nach Ablauf des

Fehlerprogrammes.,

84 - 95 Die Adresse des Fehlerprogrammes.

g6 -595 100 Register,

numeriert von 00 -

955

der ablaufen

t.
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2.2 Die Register sind Felder von 5 Bytes, bzuw. 10 Halbbyte

' Die Register 00 - 09 haben auBerdem noch die Funktion

7wei aufeinanderfolgende Register kdnnen zu einem

(= 10 zZiffern). In diesen Registern finden obligato- A
risch die Rechenoperationen, Versetzungen und Vergleichef

statt, sowie einige iilbertragungsoperationen,

einer Basis.
Die reelle Adresse eines Registers kann man auch der

Formel: Nummer des Registers x 5 + 100 ablciten.

Doppelregister zusammengezogen werden. Die Nummer dieses

Registers entspricht der Nummer des rechten Registers.

’

VYon Stelle 596 ist der Kernspeicher nicht speziali-

siert.

NatlUrlich kdnnen die Register, wenn sie nicht in ihrer
speziellen Funktion benutzt werden, als Normalspeicher

verwendet werden.
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Eine

3%

3., Formate

Information kann im Kernspeicher. in zwei verschiedenen

Formaten gespeichert werden.

Format 1:

£in in den Kernspeicher eingegebenes Zeichen, z.B. durch

Lesen einer Karte, wird nach der Ubersetzung in den IS0-

Code, in einem Byte gespeichert. flan spricht in diesem

Fall von "ungepackter" Darstellung.

Beispiel:

Die Zahl 271 AP 78 steht im Speicher im Format 1 wie
folgt: '

2.%.,1,A P.% .8

32|13 7]3 1[4 5.0[3,7]3 8]

|
—» lo»‘iBg*re

Im Format 1 sind die Zahlen immer in absoluten uerten

ausgedriickt.,

Format 2:

Das Programm und die Rechenfaktoren sind immer in
”gepackter" Form dargestellt.
)

In diesem Format besetzt jedes Zeichen ein Halbbyte,

~d.h. je Byte zwei Zeichen. Zahlen werden in ihrem alge-

braischen wert dargestellt. Eine negative Zahl wird
durch ihr Komplement zu 1010 oder 102° dargestellt.
Das &duflerste linke Halbbyte bestimmt das Vorzeichen der

Zahl (+ wenn 0 und - wenn 9).
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3,3 Interner 7-Bit-Code (IS0) J¢
Linkes iy & Hexadezim.
Halbbyts c t ¢ 3 i - Darstellung -
—_— . p
Binar-{ K7 O 0 0 0 1 1 rechtes
Code K& GO g 1 1 0 0 Halbbyte
K5 0 1 0 1 8] 1
K K3l K24 K1 l
0|0|0 | C| Nul EspE g @D 3 0
8B R0 o Rub.R| !~ 1 A M 1
01o|1 |0 i 2 B %B 2
a|of1 |1 H 03 o S - 3
91110 |0 Rub.n ¢ 4 D T 4
. - Zu
0|10 |1 % S U "B
0111110 _& 6 i & Y 6
8] -1 |8 B 7 G U il
110|0 | O |EspAn- Aol 48 H | coX 8 =
14040 | A dTab. '} .8 I Y
140}l ofnt, i n s A
11011 | 1|RC+Int + ki K| - & B
11110 | O Sa%t ’ < & -\ &
g S y 65(
118 (SAARE. ou g ' :
&3 0, = 33 fq :9 D
il L el B bl |6 Uis# ) > jw | £
1161 10 5 o 1%@LQL /ﬁ_ %) il o F

Die im Gamma 55 nicht verwendeten Symbole sind in

dieser Tabelle nicht dargestellt.

)
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3.4 BULL-Code (T 121) in internen Code (1s0)
%ymbol Kartencode umges. | IS0 Symbol | Kartencode| umges. IS0
Code Code

A 7-11 | B8 41

Esp. o ¥ 70 20 8 2840 B 42
| 0-12 F1 21 C 7- 1 &2 43

" G T 3 24 22 D i B 44
H 9- 7- 0 21 23 £ 7E~3 T B4 45
4 9- 7-12 AD 24 F 7- 4 35 46
% G T & 25 25 G ik B T 47
& g 26 26 H pEH 1] 87 48

' = =32 EO 27 I 8-12 | DO 49

( 9- 8- 0 41 28 3" 8-11 | D8 4A

) 9. 8+ 1 42 K g8+-0'] . 51 48
* 12 FO 2A L g=-17] §2 4C
+ 9- 8- 3 44 28 i 8- 2| 53 4D
h 9- 8-11 c8 2C N 8- 3| 54 4E
i Bl Ba' 2 43 2D 0 7-12 | B0 4F
. 11 B 2E p 8- 4 | 55 50
/ 9- 7- 20 2F ¥ 8- 5| 56 51
7 0 71 30 R 8- 6| 57 52
1 1 72 4 31 S 9- -11| E8 53
2 2 73 . 32 T 9- 0| 61 54
3 3 74 33 U 9- 1] 62 55
4 4 75 34 y 9- 21 63 | s6
5 5 76 35 u 9- 31 64.- | 57
6 6 77 36 X 9= 4| 65 58
7 i~ 30 37 L G- 5| 66 59
8 8- 50° 38 i o 6| 67 " 5A
9 o1 60 39 C 4« 1) FA 58
G, o 22 3A \ g FeBity BB 5C

; s R AR 27 3B ] 9= 8% % |- 45 5D
< 12- 1 F2 Bt 1 0- 11| F9 5E
2 g-—g 40| 38 — ghi 7 97 bR 5F
2 9- 8-12 O 3t Code von 0-6
? Gt B w5 46 BF— s T+ B Tl —1 g
@ Qs BB 47 40 K1-K2:K3 =0
K1-K2-K3 = 6
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3.5 1BM-Code (H14.012) in internen Code (IS0)
Symbol Kartencode umges. {150 Symbol Kartencode umges. 150
Code Code
Esp. . 20 20 PiA2- | = 4} 47 41
1 -8 -7 2F 21 12- 2| 42 42
] 8> 6 28 | 22 12- 3| 43 43
+ = 3 3B 23 D 19 4| 44 44
# 1q-8% 3 58 24 £ 12- 5| 45 45
% 0-8- 4 2C 25 A 6| 46 46 _
& 12- | s |26 || & | 12- 7| a7 47
' 14=8= 7T 5F 2 H 12- 8- 48 48
( 12-8- 5 4D 28 I 12~ gl 49 49
) 11-8- 5 5D 29 3 11- 1{ 51 4R
* 14=8= - 4 5C . | 2A K 19 - 2| 52 4B
% 12-0 60 28 L 1= 3| 53 4C
, 0-8- 3 2B 9g i T 4| 54 4D
- 11- 50 | 20D N | 11- 5| 55 4E
. 12-8- 3 48 2€ 0 11- 6| 56 4F
/ 0- 1 21 2F P 11- 71 57 50
7 0 30 30 ¥ 11- 8- 58 51|
1 1 31 31 g Tk 9] 59 52
2 2 32 - |1 32 g, 0- 2| 22 55
3 3 33 33 T 0- 3} 23 54
4 4 34 34 U 0- 4] 24 55
5 5 35 15385 v 0- 5] 25 56
6 6 36 36 u 0- 6| 26 57
7 7 37 37 X 0- 7| 27 58
8 8 58 i 38 Y 0- 8{ 28 59
9 g9 39 39 7 0- 9 29 5A
. 8- 5 30 | 3A 8 8- 2| 3A 58—
; M-8~ 6 5E 3B \ 12- 8- 7| 4F _ 5C
< 12-8- 6 4E 3C 1 | 12-8- 4| 4c 50
= 0-8- 5 2D 3D t | 11-0 70 o] 3
> 8- 6 3E 3E -« 0-8- 2| 2A ‘
? g- 7 3 3F ' | 7 cpde von 19
@ 8- 4 3E 40 fle=ea g4y | —

1.2 1-12 0-12
_+ =+ + _
11 -12 ‘0(11+12) 11(0+12)

K1-K2-K3 =
(K1:K2-K3 =7

' -
o 1y /

| g
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3.6 1S0-Code in internen Code (IS0)
Symbol | Kartencode 150 Symbol | Kartencode 150
Esp. 20 @ 105 40
! .0 -1 24 A 12- 1 41
" g Llp o B Weia 2 42
#* 0 -3 23 € 12 s 1B 43
$ 0 - 4 .24 D 12- 4 44
% 0 -5 25 E tia oS 45
& 0-6 26 F 173 6 46
B ' 0. - 7 7 G R i e 47
- 0 = 8 28 H Ee 1R 48
) 0 -9 29 I 12- 9 49
* 0 -8 -2 2A J 12- 8-2 4A
5 § =8 = 4 2C L 515 tin 4C
o 0 -8-75 2D i 12- 8-5 4D
. 0 -8-6 2E N {7 8% 4E
/ 0 -8 -7 2F 0 12" BT 4F
i 0 30 P 11- 50
1 1 31 0« TP 51
| 2 2 32 R 1ie .2 52
3 3 33 5 11~ 3 53
4 4 34 T 11~ 4 54
5 5 35 U =5 55
6 6 36 v 11=""55 56
7 7 37 W 1917 57
8 8 38 X 1="""g 58
9 9 39 Y R .59
: g w2 3A z 11- 8-2 SA

; 5 BEY 3B C A2 BAS 58
< gedny 3C £S2 14= B=4 5C
= giivg 3D ] 11- 8-5 5D
> 8 - 6 3E s 1= B ' 5€
? 8 - 7 3F k- 5F

Codelon 1-9
laiz g j | I% i

1-12 . 1-12 0-12
+ + +
T1-12 0(1+12) 1(0+12)
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4, Allgemeine Befehls

4,1

Definition

Dies sind die Elementarbefehle, die der Programmierer

in die Maschine eingeben kann.

Zusammensetzung der Befehle

SilE A RIS Y (Ig—), Ap‘n(//du /Wm) ".:

Wenn in dem Befehleine Konstante vorkommt, so besetzt

Er ist auf 2 verschiedene rten dargestellt:

- T0 symboiggéh oder mnemonisch. Er ist dérgestellt
in einem Code, der fir die Maschine nicht lesbar und
fiir den Befehl zu lang ist.

- T0 intern. Er besetzt ein Byte im Zentralspeicher

und besteht aus 2 Zeichen, hexadezimal codiert.

Konstante

diese das zweite Byte (auBer C).
In der allgemeinen Darstellungsart eines Befehls

steht das Zeichen:

-als Symbol fir ein Zeichen auBer F1, F2, F3 und FF .
N -fiir 2 Ziffern im Format 2 (00 - 99), welche die
ZJeichenanzahl bei einer Ubertragung, einem Vergleich
~und einer Versetzung angeben.

C -fiur den AnschluBcode einer Randeinheit.

Achtung: Dieses Zeichen besetzt das dritte Byte
oder wenn mehrere Randeinheiten ange-
‘- schlossen werden, eventuell das funfte

oder siebte Byte.

Adressierung

£Ein Wort im Kernspeicher ist adressiert durch seine
rechte Stelle, auBer bei einem Befehl fir die Rand-

eginheiten., Hier wird die rechte Seite des iortes
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durch eine Trennmarke (F4) begrenzt. Die Adressierung

ist je nach Befehl direkt oder durch eine Basis.

Direkte Adresse: Sie kann 2 Formen habens

XX XX,

R

die reelle Adresse ist dargestellt in 2 Bytes
durch 4 Ziffern in Format 2.
die Registernummer (00 - 99) steht in einem

Byte, in Format 2.

Basisadresse mit Angabe des Basisregisters

o KoXX,

Beispiel:

Sie ist dargestellt durch 4 Ziffern in Format 2.

Plaziert in 2 Bytes.

im 4. Halbbyte ist die Registernummer (0 - 9)
angegeben, in der sich die Basis befindet.
Diese Basis besteht aus 4 Ziffern, in den

4 rechten Halbbytes des Registers.

Diese 3 Ziffern geben die Versetzung der reellen
zur Basisadresse an.

Man findet die Realadresse durch Addition dédeser
Ziffer (000 - 999) auf dies Realadresse. :

Das Register 8 enthdlt | l , 1 5,2 Sy
In .BX.XX. steht 8015, dann ist die Realadresse
1525 + 015 = 1840.

Im Operationstyp enthaltene Adressen.

Dieser Adresstyp wird nur bei Ubertragungen, in Verbinduhg

mit den Ein- Ausgabezonen, verwendet. Entsprechend dem

Operationstyp nimmt man den Inhalt eines Spezialregisters

(4 rechte Halbbytes) als Basisadresse.
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Diese Spézialregister sind:
Register 06: bestimmt die Eingangszone A, die fir den
Kartenleser reserviert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Register 07: bestimmt die Eingangszone B.
Die Versetzung wird im Befehl unter D7 ange-
geben. 3
Register 08: bestimmt die Ausgangszone C, die fir den
Drucker (MB1) reserviert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Register 09: bestimmt die Ausgangszone D, die flUr den
Stanzer reserv1ert ist.
Die Versetzung wird im Befehl unter Dg ange-
geben.
Yenn die Versetzung € 99 ist, wird sie in einem Byte in
Format 2, gespeichert. Z.B. L8 1 7 |
Ist die Versetzung >99, (max. 999) wird sie durch 3
Ziffern, in Format 2, in 2 Bytes dargestellt. '
Im ersten Halbbyte dieser beiden Bytes steht ein A.
7. B. LA v 1 7 5 |
Dieses A im 1. Halbbyte zeigt der Maschine, daB die Ver-
setzung-in 2 Bytes gespeichert ist. . i
4,4 - Lange der Befehle

Die Linge der Befehle ist variabel, besteht aber immer
aus ganzen Bytes. (keine Halbbytes)

Der. kiirzeste Befehl besetzt 1 Byte und der l&ngste BeFehl
besetzt 9 Bytes.
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4,5 Anzahl der Befehle

Es gibt 67 Befehle, die entsprechend ihrem Zweck, in

folgende Gruppen unterteilt sind:

- iibertragungsbefehle

- Rechenbefehle

- Befehle fir Randeinheiten

- Sprungbefehle

- Logische Operationen

- Versetzungsbefehle

- Spezialbefehle fir Programmerstellung

- Befehle fiir fultiprogrammierung.
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5, Darstellung der Befehle

5.1 Ubertragung

TO Qég. Nr‘ Reg. Nr.

5.1.01 mRR V" | E 14 R1 R2 1.6 ms
00-99 | 00-99
P 1. Byte 2.Byte 3.Byte

Ubertragung des Inhalts eines Einfachregisters R1

in ein Einfachregister R2.

Die Ubertragung erfolgt ohne Wechsel des Formats.

Der Inhalt von R1 bleibt erhalten.

Beispiel

ISnlb cld elf

[x‘x|x1x|x'x|x,x|xlx] vorher

2 v
lslulblcldl.elf |g|h|i I

Iglblc dle]f,glhli] nachher

‘5.1.02 MDRR E2 R1 | R2

—_—

Dauer: 1.9 ms

01-99 01-99
1. Byte 2.Byte 3.Byte

Ubértragung des Inhaltes eines Doppelregisters R1 _|

in einvDoppelregister:RZ;

s 2 } 77 > i VEY DSEX
{ i A ( { $¥8: A4 L~ AL
i 4 ALLA A W &NV E L P
1y ¥ / \

b 8 b e J \
Die Ubertragung erfolgt ohne Wechsel des Formats.

Beispiel

lelx'x[xlx]xlxlxlxlx|x|x,xlx'xlx'xlxlx] vorher

7 3 O O R [ X X R

|5.°|b.°|°'.°|f lglhli jlkll P|"|°|P.QI":5| nachher

v '
[seloclaeff olnifs it mln olpalr o

o
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TO Reg. Nr. Reg. Nr‘.
5.1.03 HiSRDR | E3 R1 R2 Dauer 1.8 ms

00-99 | 00-99
1.Byte: 2.Byte 3.Byte

Hbértragung des Inhaltes von Einfachregister R1 (in
Format 2) in das Doppelregister R2. Das aulerste
linke Halbbyte von R1 wird 10 x in R2 - 1 dupliziert.

Syorein forel cem—
=) A

Anmerkung: Man kann R1 = R2 oder R1 = R2 - 1 haben.
Beispiel lg.dlb.cld.elf(glh‘ﬂ [x xI>(,X|xl>(|x’xlx‘><|x,x|xlxlxlx|x‘xlxiﬂ vorher
. Lr~—~—cj—4
___________________ ¥

WirTmemre o
_ |Slalblc|dle|flg|hil [ss]s s[ss[ssfss|safocldelrglni] nachher

TO Reg. Nr. Reg. Nr.

5.,1.04 E£XR ‘ Daver: 1.7 ms
| | ES | R1 | R2

00-99 00-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte-

nustausch des Inhaltes zweier Einfachregister.

‘Das Format wird nicht gewechselt.

Beispiel

EEmEEm S leele]  verner
/ .

/
[s3]k Tele plar] [Fooclaelralhi] nachher
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851,00 EXDR™

TO Reg'. Nr. Reg. Nr.
E6 R1 R2
Git=ggeg] ot =59

1. Byte 2.Byte 3.Buyfte

Dauer 2,2 ms

Lustausch des Inhaltes zweier Doppelregister.
R1 - R2 -

dreier Einfachregister statt.

K 36 e R 2 G % O

1 ist mdglich. E£s findet dann ein Ringtausch

[selocles]taln sk mnolel-s]

\
\

Ealecleslorfeslonlecfeslerfed]  [salocloe]t slnilsidtmlnoloal-of
. J/ ozl o2 vy 2 Y " L/ P23 & :/t,(if", 3

T O deAr”B"-S.ms Bo_si.s; Versei‘zuné Reg. Nr. Dauer

5,1.06/LRN N . 1,4 +
60 N B [X X X R U:DB Nms
1 00-10 |o0-9 || 000 - 999 | 00-99 gyzepro
1.Byte 2.Byte | 3.Byte 4.Byte 5.Byte

Ubertrag eines Wortes von N (Anzahl) Bytes von der

|\Basisadresse Bx.xx |in das Register R.
LI {

R = Einfachregister, wenn N < 5O
= Doppelregister, wenn N > 5
N =

0 wird wie 10 behandelt.

Wenn N> 10, werden nur die Einerstellen des angegebenen

Wertes‘beachtet.

Der Ubertrag findet ohne Wechsel des Formats statﬁ.
Das &duBerste linke Halbbyte des iibertragenden uWortes
wird auf die freien Stellen links im Register

duplizierts

L] + XXX E iz
= T rl ; l X |'210|115J Baosisregister
2015 N Bytes '
) : : R
] 1
L safocfae Lolyyfyylyylvy) verher
R\,,

—A—— ——A——
Eolssk docles

nachher

|safbelse]
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Anzahl! 1. Byte abgebender | 1.Byte empfangender
Jiol der Bytes Busisyl Vergefzung Bcsig' Vegsefzgung
7 p ? o
; [ 4 :
o7 | 80 | N [ByIX| X X |B2!X'| XX
[ . // ‘ 00-99 0'9{000 - 999 D'?I 000 - 999
o £ 1.Byte 2.Byte 3.Byte 4. Byte 5.Byte 6.Byte
- {ibaertrsqg sines Wortes veon M Bytes von Hasisadresse
B Al Blx.xx nach |B2x.xx

A £ER Der iibertrag erfolgt ohne Wechsel des Formats.

— Uk\ g Bezeichnet A die abgebende und £ die empfangende
o ;
/ Adresse, so muB3 £ << A oder E- A-N sein.
Dauer: 1,9 + 0,05 Nms

| ; l ] l i I2|0I010| Basisregister 2

Versetzung e Versetzung 2
1000 hnz. 4. B LF°Y 2000 Anz.d.B. _
| |
Jeclccleclec] [yy]vylyylvy] vorher
\4
lecfecfeclec] Jecleelcclec] nachher
- 5.1,08 #VIC
8A | R |By%XX| XX [ByXx'| X' X
; 00-99 |
1.Byte 2.Byte 3.Byte L.Byte 5.Byte 6.Byte

ist

Dauer 2,2 + 0,05 ms

HHRNEX

Anz.d.Bytes
- " »

Der Befehl entspricht MvC. Die L&nge des zu iber-
tragenden udortes befindet sich in Register R und

59,

Lolole L 1N

Lol Jeojes)

Anz.d.Bytes
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Nr. des ab-| 1. Byte ubgebehder 1.Byte empfangender
gebenden | adll i
Byle Bu5|s| Versetzung - BQSISI Versefzun_g
1 l v/ w/w!
, 84 N [By! X | XX [Ba] X'| X'X
5.1.09 PKH : bl ' < A
, 00 ~99 0=9 I 000 - 999 ']0-9| 000 - 999
ok B i A Bute 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.8yte | 6.Byte

Dauer 1.1 + 0,17 Nms

Beispiel

Ubertrag mit Verdichtung éines Wortes mit der L3ange von
N Bytes in fFormat 1, welches durch die Basisadresse

B1x xx bestimmt wird, nach B2x' x'x' . Das Resultat hat
im Format 2 die Lgnge 1, die sich wie Folgﬁ errechnet:

1 = & wenn N gerade ist, 1 :Aﬂ—%—l
2
Im letzten Fall ist das &duBerste linke Halbbyte Null,

wenn N ungerade ist.

Register By s Register B

L1 1 [ioeq) L L. [ [20009]
N Bytes - - ) N/2 Bytes (oder N 1 wenn
/ A 2. A N unpaarig ist)
|« 2]3 0] 6] 4 1]3 2]31] o Iy ylyylyyl '
v\, s
[«2]30la6]s1]32 3;[ [solF al21]
t 1000+ xxx b 2000 + xxx
enn Bjx XX = B?x' Mioxt ist; wird der linke Teil des

Feldes durch den Ubertrag .nicht geldscht.

Die Zeichen, die verdichtet, bzw. erweitert werden
kbnnen,vsind normalerweise: A

Die Zahlen 30 - 39 in hexadezimal (1 - 9)

Die Buchstaben 41 - 46 in hexadezimal (A - F)

Der Spaltensprung 20 in hexadezimal .

Alle anderen Zeichen ergeben falsche Ergebnisse.
Beispiel: PKH 84 06 01.21 01.21

[«23 o]u of4.1]3 2|31 | vorher
[42[30]uelB ofF Alz 1] nachher
L

diese Zone wird nicht verdndert l
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5.1.10 UPH

L.
)}

Dauers: (

Beispiel

’ Nr. des ab-| 1. Byte obgebender' 1.Bg'|'e' empfangender
TO gebenden E |
Byte Bcsus,[ Versetzung Basis Versetzung
ik | | \? VY
85 | N By X| XX By X'| X'X’
00-99 |o-9 000 =~ 999 : 0-9{000“— 999
1.Byte 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.Byte | 6.Byte

Ubertrag mit.grmeitern eineserrteé, das sich im
Format -2 in der Besisadreéée“81x xx befindet, auf

ein Feld, das mit der Basisadresse B2x' x'x' beginnt.
Das Resultat ist in Format 1 nach dem Erweitern von

N:2 Zeichen des abgebenden Feldes.

+ 0,2 N ms

Basisregister 1

L.t [tsled

N/2 Bytes

Basisregister 2
L. 1 2000

N Bytes

oo ] IR E SRR
' 1500+>(X)(—~——T ‘2000+)()(X———j

o

A sei die abgebende und E die empfangendé Adresse.

Dann  ist:

E > A + % (A o+ ﬂ—%—l wenn N ungerade ist)
oder

N N + :
E<A=+3 (a4 - > wenn N gerade ist)
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W

= ! 1.Byte der Zone | 1.Byte nach der zZone
5.1.11 INC 1 Basis| Versetzung |Basis| Versetzung
A A L7 . » s g | ? ¢ gt
Fee? Garacke| 82 | K |BqX| XX |BalX| X'X
@éa 00 -KE* 0-9¥ 000 - 999 0-9| 000 - 999
1.Byte 2.8yte -| 3.Byte | 4sByte 5.Byte | 6.Byte.

1 1
Eingabe des\Z. Bytes Hes Befehls [(K) \von der Basis
B1x xx (einggﬁffgéliah)'bis zur Basis B2 x'x'x'

“(ausschlieBlich).

Dauer: 0,8 + 0,4 N ms

Beispiel: Register B1 Register B2 - Befehl INC

|75 PR T C S P N 0 O

1000 + X'X'X’ . 2000+ XXX

I A % Y Y % R

E N NN\
I EXI EXI EXI EXl ERL EXI ERI EXI nachher

Anmerkung:s

- 81 xxx muB grdBer als Bo X' x'x! sein, da sonst die

logische Zone verdndert wird.

- Wenn K = 00 entspricht dieser Befehl einem
Loschbefehl. -

- K darf nicht F1, F2, F3 oder FF sein, da dies die
Programmeingabe stort.
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5.2 Rechenbefehle

‘TO Reg~-Nr. | Reg.-Nr.
5.2.1 ADD ) Dauer: 2,2 ms
| A1 R4 Ro ’
, 00-99 00 - 99
Gpte Loyt 1.Byte 2.Byte 3.Byte

Algebraische Addition der beiden Register
R1 und Rz.

Das Ergebnis steht im Register Rop.

Im Falle der Kapazitatsiberschreitung (Resultat > 9

. Ziffern), wird das #uBerste linke Halbbyte

Beispiel:

vorher

nachher

Sonderfall:

(Vorzeichen) nach Speicherstelle 0091. Gbertragen.

Die Auswertung der'Stelle 0091 kann der Bedienung,
durch Leuchtanzeige oder Abdruck, den Fehler an-

zeigen.,

R1 R2 0091,
ARANER THENCNTN T

wennlA'+ Bl >9 Stellen

Wenn Rq = R, wird der Inhalt der Register ver-
doppelt.
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TO Reg.-Nr. Reg.- Nr.
5.,2.2 ADDD : ’ Dauer: 2,9 ms
A2 R4 Ro ’
2 01-99 | 01-99
1.Byte *2.Byte 3.Byte

Sonderfall:

Beispiel:

R4-1

R1

Dieser Befehl ist gleich der ADD,

Rp-1

jedoch werden

hierbei 2 Doppelregister verwendet,

0091

vorher Bl‘]lllll'?(',llllllllul

nachher IVl l Ll| I . I

ARREDNS I 1]

[]oc

+ 'X«_erlrj_IA+BI > 19 Stellen

A L

ARNERORANR

Beispiel:

vorher IVI l

C
~TO _Reg.-Nr. | Reg.- Nr.
‘ Dauers
B1 | Ry | Ry
00 -9¢9 00-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Hegister Ry

2,2 ms

Algebfaische Subtraktion des Register R4 von

Das %esultat befindet sich in Register Rz.

Im Falle der Kapazitdtsiiberschreitung (ﬁesu1tat

> 9-Stellen),

wird das 3uBerste linke Halbbyte

(Vorzeichen) nach Speicherstelle 00581 Ubertragen.

R4

T
Ll |

Al

V

nachher A 1]

Yenn R, :ARZ wird R, geldscht.

0091
CJec

wenn IB+A|l > 9 Stellen

H
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TO Reg.-Nr | Reg.-Nr
5.2.4 SBDD Dauer: 2,9 ms
- B2 R4 Ro -
o s S N B
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beispiel:

Q1"'1

Dieser Befehl ist gleich

R1

hierbei 2 Doppelregister

der 80D,

verwendet.

Jedoch werden

0091

verher v | | ],

>

TTIT] [TIII3

lIlIlIlllI

[Joc

wenn | B-Al > 19Stellen

IRBRCORARER

)

nachher | [ [ | [ &4 1 1 1.1 ]
T J
TO Reg.-Nr. | Reg.- Nr.
- S5+«2%8 . ROUND '~7,1 K R Dauer: 5,4 ms
00 - 99 01-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beisgiél;

rechts,
legfall der 1.

R -1

u Nach der Addition,
mit Duplizierung des Vorzeichens und

R

vorher

IVoIb c|d elf g[h ! IJ k[l m[n o]pqlr S

\

ilgebraische Addition des Zeichens K (2. Byte
des Befehls) mit dem Doppelregister R.

Versetzung um 1 Byte nach

zwel Ziffern rechts.

Befehl

frale] =]

\YL

" ndachher

VVlVolb cldelf glh i1y le m]nolp qI
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To Register - Nr.|Register-Nr.
Multiplikator [Multiplikator .
5.2.,6 MPD : Dauer: 50 (+.+) ms
C1 R1 RZ 52 (+.-) ms
00-99 101-99 ’ '
V
1.Byte 2.Byte . 3.Byte

Multiplikation des Inhaltes-von Doppelregister
Ro (Multiplikant) mit dem Inhalt von Einfach-

.'register Rq (Multiplikator). Resultat in Doppel-

register Ry,

Im Falle der7Kapazitéﬁsﬂberschraitung (Resultat

> 1¢ Stellen) wird das #uBerste linke Halbbyte
(Vorzeiphen) nach Speicherstelle 0091 Ubertragen.
Beispiel:
» R+ Ro-1 Ry 0091
vorher v & ) b...B ] S
wenn | BXA| > 19 Stellen
nQChherlvl:l‘ll:l‘l_AJ |:1:|III|'[|:AIII|::JJ i

Sonderfall: - Bei R1

zum Quadrat erhoben,
er kleiner als 10 Stellen ist.

- Ry = Ry - 1 ist mdglich.

='R2 wird der Inhalt des Registers Ro

unter .der Bedingung, da@
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y Register - Nr.] Register-Nr.
L , Mugl’riplika‘ror Muglﬁpl'lk‘d'l'or ‘
5,2.7 DVD D.1 R’1 -R2 Dauer: 40 - 200 ms
00 - 99 01-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte

Béispiél:

Sonderfall:

" vorher [\111I

nachher R :

- Ein Divisor, Null &ndert die Inhalte der

Division des Inhaltes won Uoppelregister Ry
(DiQident) durch den Inhalt des Einfachregisters
R (Divisor). o | 4 -
Am Ende der Uperation enthdlt das Doppelregister:
--im linken Register den Juotient und

- im rechten Register den Rest..

Juotient mehr als 9 Stellen oder ist der

gleich Null, so enthilt die Stelle 0091,

Hat der
Divisor

AR,

0091
— ] ES 4

wenn | B/AL > 9 Stellen
oder A=D

3, G
AA

- Rq = Eingabe von 1 fiUr yuotient, wenn

R2<

Ro2,
10 Stellen ist.

Register 1 und 2 nicht.,
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5,3 Versetzuncen
S e e
5.3.1 SLD 70 N R Dauer: 1 + N ms
' 1.Byte 2.Byte 3.Byte

Beispiel:

Anmerkung:

N Halbbytes

Versetzung des Doppelregisters. R um N Halbbytes.

Nach der Versetzung sind:

- die rechten N Halbbytes geldscht’

- die linken N Halbbytes verloren.

R-1

el

S§]S‘S|q.blcld|elflglh|i 3J lk‘l ln!nlo‘p] vorher

Sonderfall:

.

+

/

—
| n

safbcldelf glhi [5 K]t m| nlo|p‘l ofoo
——

—_

veriorene Halbbytes

nachher

geldschte Halbbytes

Jenn es sich bei der Versetzung um eine Zahl

handelt, die nicht zerstdrt werden darf, so

muB ihre Stellenzah1'< (20 - N) sein.

Die Zahl der durchgefiihrten Versetzungen ist

gleich dem Rest der Division N : 20,

N

= 20

e

wenn




Sonderfall: Wenn
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Anzahlde .
TO  |Halobyres| ReS:Nr:
5.3.2 SRDvent 7.2 N R Dauer: 1 + N ms
00-19 01-99
1.Byte 2.Byte | 3.Byte
Versetzung des Doppelregisters R um N Halb-
bytes. e ' -
Das auBerste linke Halbbyte wird dupliziert.
. Die rechten Halbbytes sind verloren.
Beispiel: R-1 R
vorher s‘ql b_c|d,e|f .glhj |j kI | _mln_o]p.qlr;ﬂ
: \ N Halbbytes
nachher [ss[ss|ablcdlef[gh]i 3]k fmnfop é‘ﬁ' 5|
=L -

verlorene Halbbytes

N > 20 ist, ist die Zahl der durchgefihr-

=

ten Versetzungen gleich dem Rest der Division

N : 20.




Vergleich entsprechend der CHD, jedoch mit zwei

‘Doppelregistern.
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5.4 \Vergleichsbefehle.

TO Reg.Nr. | Reg.Nr.
5.4,1 CHD ' ' gauer: 1,75 ms =
91 R1 R2 2,10 ms #
: 00-99 | 00-99 :
1.Byte 2.Byte 3.Byte
- Algebraischar Vergleich des Inhaltes zweier
Register (Rq und R,). Uas Vergleichsergebnis
steht in s5telle 0086 im internen Code.
3C wenn {R4) < (Ry)
30 wenn (%1) = (Ro)
3L wenn (R > (Rp)
' Rq 0086'
Beispiel: lv.lllA‘;lll IV.|.IB| L_I vorher
ANGN i/ LTIl rocnher
oder 3D
oder 3 E
TO Reg.Nr. | Reg.Nr
5.4,2 CHOD 9.2 R4 Ro Daugr: 2,08 ms =
01-99 01-99 2,8 ms #
1.Byte - 2.Byte 3.Byte
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‘ I
TO ﬁ:rgg;f:; B§5i5| Versetzung |Basis| Versetzung
5,4.,3 CNC | , i Y
88 | N [Byi x| X X |BalX] X X
Dauer: 2+0,07ms = ' - e 4 = ‘ > :
23+0,1Nms # 9929 ¢li0eh | p0D -~ 955  ].0°9, 000 - #99
; 1.Byte 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.Byte | 6.Byte

rgleich von 2 Worten gleicher Lénge in Basis- 7|
) und Box 'xTxt g

1
Resultat steht in Stelle 0086 im internen

Das

Code,
36 =«
30 = =
38 = >

Beispiel:
Register B4 ‘ Regisi—ef Bo
L1 Tiofod) L. 1. {200 4
N Halbbytes i ' N Halbbuytes
= - 0086 -

vorner TTTTAIITIL.  [Hev TITIELTTT]

v v V}

nacnher T T T TAL T T.1.] 3 ARRCDARER

4 : oder 3D Iy tyl!
1000 + XXX f | e 2000+ X%/x'X
Sonderfall: wenn N gleich Null ist, enthdlt die Stelle

0086, 30 (=)




des logischen

. . Register 3
Beispiel: ---m
1500 + 160

vorher

nachher
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5.5 Logische Befehle
&
TO Basis | Versetzung
l
5.8 « 1% W1 6.1 K B X| X X Qauer: 1,6 ms
Lo % |
74 Cod 00-FE 0-9 | 606 ' - 999
P lode T.Byte | 2.Bute | 3.Byte | 4.Byte
7usammenfassung von 2 Zeichen, nach der Prinzip
- des logischen "UNDY.
Das 1. Zeichen steht in Adresse Bxxx. Das 2.7ei-
chen ist das 2. 3yte des Befenls. '
. Register 3 Befeh! NI
Heispiel: HN 15]09] [er]76]a1le0]
1500 + 150 y LOOL,00LL
" 93 —»[L00L,00LL]
vorher e 76 ::wLLL,oLLm
//
12 —|000L,00L0]|
nachtiae )
L Anwendungsbeispiel:
wenn K = 07: Resultat = 00, (Bxxx) war BAARIG
wenn K = 01: Resultat = 01, (Bxxx) war UNPAARIG.
* K darf nicht F1, F2, F3 ocer FF sein.
|
TO |Basis| Versetzung.
5.,5.2 1 84 | sausr: 1,1 ms
6.3 K B : X X X
00-FE* | 0-9 | 000 - 999
1.Byte 2.Byte | 3.Byte | 4.Byte

7usammenfassung von 2 Zeichen, nach dem Hdrinzip

"ODER™ .
Befeh! Ol

Je 3]7¢31]6 0

93*,h00q00Lq
76 —»|0LLLIOLLO]

F7 _wliLlorie]
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5.6 Sprungbefehle

TO

0.0

Dauer: 0,35 ms

1. Byte

sprung niemals. Es wird systematisch

der nachste Befehl gelesen.

TO Sprungadresse

0.2 | X X | X X

siehe 5.5.6
2.Byte I 3.Byte

Dauer: 0,8 ms

1. Byte

Sprung immer, nach Adresse XXXX.

Die Adresse des der IRT Folgéhden Befehls,
wird in Stelle 0087 + 0088 (Ricksprung-

adresse) gespeichert.

. s Befehl folgender Befehl ndchster ausge-
Beispiel: JRT .| im Zentralspeicher Y fuhrter Befenl
| 3G I 5 HEEES
yyyy-34 YYYY / X XXX
, ,
0089 0090 \_ 00870088 _
E \‘\ vorher

& |
EL

E nachher

e i
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i v
5. 6.3 JIERT TO ‘ Bas:s]l ersefzung S?rungcdresse
Dauer:bei Sprung 04 K BI X X X X X X X
T2 cms :
DO-FE* -9(.000 - iehe 5.5.6
ohne Sprung = = el =—
1,3 ms 1.Byte . 2.Byte 3.Byte I 4.Byte S.Byte I 6.Byte
Ein- Sprung wird durchnefuhrt, wenn dsas Zelchen,
= { - das sich in Adresce Bxxx befindet, gleich dem
) =X —_—
’ Zex@hen K 1st.
fg; In glesem Fall uerﬂalt sich JIERT wie JRT.
Die Sprungadresse befindet 510h in xxxx.
Bei Ungleichheit wird n&chster Befehl ausgefihrt.
= ,.A//
' 2
> 227 \_4:: Vil 2, 2
- &t /
5.6.4 JIURT TO . Bosisi Versetzung '~ sprungadresse
e , |
Dauer:bei Sprung 0.5 K ; B X| X X X XX X
1,5 ms : |
H 2 O-FE#* 0-91 000 - 999 siehe 5:5.6
ohne Sprun
1,3 msp g 1.Byte 2.Byte- 3.Byte l 4 Byte 5.Bgfe | 6:Byte

Ein Sprung wird ausgefﬁhft, wenn das Zeichen,Adas

sich in Adresse Bxxx befindet,

Zeichen K ist.

'In diesam Fall,

* K darf nicht F1,

ungleich dem

Sprung auf Adresse XXXX.

T2, F3 oder FE sein.

VBei Gleichheit wird n#chster Befehl ausgeFUhrt.
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5,6,5 Verwendung von JIERT und JIURT
In den meisten Fallen werden diese Befehle dazu be-
nutzt, Vergleichsergebnisse auszuwerten und ent-
sprechend dem Vergleichsergebnis den Drogrammablauf zu
steuern. Man hat dann K = 3C (< ), 3D (=) oder 3E( >)
' und Bxxx = 0086 (CN)
£s sind dann folgende Falle moglich:
Sprungbelsi= wenn einelJIERT’und K = [SB -
+ . W 5edTURFoHY i K =
1" " 1} s
< [JIERT\ ‘K = =3E 2
2 ] n JIURT " K - 2 :,
) o>,
> ! " EIERT Usig = E3E
= ! " JIURT " K = 3t
5.6.6 To .} !
F2 | X X
LEVEL o * aulBer F1, F2 und
DO -FD* » '
1.Byte 2.Byte i —

Dieser 8efehl wird nur zur Programmaufstellung ver-
wendet. Die Karte mit diesem Befehl liegt'sofoft vor
der Karte des Befehls, auf den gesprungen werden soll.
Der éntshrechendé Sprungbefehl (JRT, JIERT oder v
JIURT)-haf dann nicht mehr die reelle Adresse XXXX,
sondern die symbolische Adresse F1 xX.

xx entspricht dem xx der LEVEL-Karte.

Es ist also nicht mehr erforderlich, die direkte
Adresse des Sprungs zu berechnen. Man legt an dieser
Stelle eine LEVEL-Karte ein. Die Realadresse wird mit —

Programm errechnet.

Anmerkung: Der Befehl fir das Errechnen der direkten

"Adresse ist RLA. Dieser wird auf Seite 73

beschrieben.
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5,7 {ibertragungen fir Ein- und Ausgabezonen

5.7.1 Allgemeines

Diese Befehle erlauben die simultane Ubertragung
eines Wortes von N Bytes, von

R - einém Register

A - Eingabezone (Basisadressregister 6)

' B - Eingabezone (Basisadressregister 7)
nach

- einem Register
- Ausgabezone (Basisadressregister 8)

- Ausgabezone (Basisadressregister 9)

Eingabezone A

(Adresse in Register 6)

fur Kartenleser und
min. Tastatur

.

Ausgabezone C Ausgabezone D

(Adresse in Register 8)[ €= pemmmmmP>1 (Adresse in Register 9)
i Rechenzone 2
fur Drucker fur Stanzer

Register R

Eingabezone B
(Adresse in Register?7)
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5l e Ubertraghngen von der Eingangszone zu den Ausgangs-
‘ zonen :
Allgemeine Merkmale:
Diese Operation wird ausgefihrt wie ein normaler Uber-
trag:
Es gibt keinen Wechsel des Formats.
Der Vorzeichenspeicher wird nicht verandert.
Versetzung Versetzung
To Anz.d.Bytes Basisregister 6 Basisregister 8
. N D D
M 68 22 6 8
. 00 - 99 ,
Dauer: 1.Byte 2.Byte 3.Byte 4.Byte 5.Byte 6.Byte
3,5 + 0,05 N ms 2 ) e . S0y uis ] 6By
Ubértrag eines Wortes mit N Bytes aus der tingangs-
‘zone A in die Ausgangszone C.
Die Adressen sind bestimmt durch die Basisadressen
plus die angegebene Versetzung.
Beispiel: 22 07 80 A105
— d. R6 R8
T
N Bg+es e ey N Bgi’es i, >
1000+80 - 2000 + 105
e 3!
vorher XD xfx i %] YDYIYIyIvivivi
. b
nachher [xTx]x]x]x]x] x] [ x]x[x]x]x]x]x]
Versetzung Versetzung
Basisregister Basisregister 9
L 22 24 N De Do
Dauer: : >
3,5 + 0,05 N ms 1.Byte 2.Byte 3.Byte | 4.Byte 5.Byte | 6.Byte

Ubertrag eines uortes mit N Bytes aus der Eingangs-

zone A in die Ausgangszone D,

Die Operation ist die glelche wie bei M 683 nur die

7one C wird durch die Zone D ersetzt.
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To Versetzung Versetzung Versetzung
: Busisregister 6| Basisregister 8|Basisregister 9
i S 26 | N De Dg Do
Dauer: '
00 - :
4 + 0,1 N ms 29 :
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4.Byte | 5.8yte | 6.8yte | 7.Byte | 8.Byte

Glzichzeitige Ubertragung eines Wortes von N Bytes aus Re-

gister 6 in Register 8 wund 9. Die Ubertragung erfolgt Byte

pro Byte.

me8 G TO ; }ﬁr;%s‘?
MmaisT.|

I
Dauer: 2F N 1 7
4 + 0,05 N ms De Dg K}N
» 7 . 0-E|0-9
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte I 4 Byte | 5.Byte I 6.Byte | 7.Byte

Die.Dperétion ist ahnlich wie bei M68., Der Unterschied besteht
darin, da8 in die Ausgangszone C ein Zeichen (Komma,-Dunkt st.
unter Beriicksichtigung der Dezimalstellen eingesetzt werden
kann. Das;é.\éyte enth&alt in éeiner linken H&alfte das einzu-
setzende Zeichen und in der rechten H#lfte die Anzahl der
Dezimalstellen. Die Zeichen, welche eingesetzt werden kdnnen,
sind hexadezimal verschliisselt. Es sind Folgende:i \

20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 2A, 2B, 2C, 2D, 2E.

Die 2 wird immer von der Maschine forciert, so daB in K '

nur das einzusetzende Zeichen ohne die 2 eingesetzt wird.

i 7 - R e

e NButEE O o NNTBGEes
A __HE&:jlg__} Zone.c 1500 + 85
vorher EXIER X B R Ly Dy Dy fxdy]

nachher [31]3 3]3 4|3 53 6|3 0 3113 3]s 4| 2|3 5|3 6{3 0]
2/ Xk
Wenn N = 00, findet kein Ubegrtrag statt, aber das Komma ist

auf seine Stelle in der Zone C gesetzt worden. Uenn der Wert
des Wortes kleiner als 1 ist, wird links vor das eingesetzte
Zeichen eine Null gesetzt. Alle im Befehl vorgesehenen Stellen

hinter dem eingesetzten Zeichen werden geschrieben.




m 79

Ausgangszone C.
Die Operation ist die gleiche wie mes.

Dauers 345 4+ 0,05 N ms

Ausgangszone D.
Die Dperétion,ist die gleiche wie M 69.

: SuU BULL
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To Anz.d Versetzung Versetzung
Bytes |Basisregister 7 Basisregister 8
M o78 ' ‘ :
g 32 | N Dy Dg
Dauer: 3,5 + 0,05 N 'ms
00 - 99
1.Byte | 2 Byte | 3.Byte | 4.Byte | 5.Byte | 6.Byte

Ubertragung eines UWortes aus der Eingangszone B in die

Versetzung

To Anz.d. Versetzung
I Bytes Basisregister 7 |Basisregister 9
00-99
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4.Byre | 5.Byte | 6.Byte

Ubertragung eines wWortes aus der Eingangszone B in die




Diese Operation ist die gleiche wie M68G.
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T0 Anz.d. Versetzung Versetzung Versetzung
Bytes | Basisregister 7 |Basisregister 8 |Basisregister9
36 N Dy Dg Dg
00 - 99 '
789 1.8yte | 2.8yte | 3.8yte | 4.Byte [ 5.Byte | 6.Byte | 7.Byte | 8:Byte
- Dauer: 4 + 0,1 N ms
{ibertragung eines Wortes aus der Eingangszone B in die
Ausgangszonen C und D. _ ’
Die Operation ist die gleiche wie i1 689
TO Anz.d. Versetzung Versetzung IAnzd
Bytes |Basisregister 7 [Basisregister 8 :gglg
e Y] i
3E | N Dy Dg |K|N
00 - 99 ;
M78G 1.Byte | 2.Byte | 3.Byte I 4.Byte | 5.Byte Ie,agfe 7.Byte
Dauer: 4 + 0,05 H ms
{ibertragung eines Wortes aus der Zone B in die Zone C mit
Einsetzen eines Zeichens (20 bis 2E) entsprechend des
7. Halbbytes dieser Instruktion. '
]
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5.7.3 Ubertragung vom Register zur Ausgangszone

Diese Ubertragungen geben entsprechend ihrem Uert

- in den Vorzeichenspeicher (MS 0085) ein:

2D wenn der Wert < 0 ist, dsh, eine 9 im linken
Halbbyte des Registers
20 wenn der Wert = 0 ist, d.h. eine 0 im linken

~Halbbyte des Registers.

Beim ilbertrag vom Register in die Ausgabezonen, wird

der Inhalt des Registers, menn_diesér negativ ist,

ins Komplement gesetzt. v 2U/],

{0

Zahlen, die sich im Register in Fogmg@waggiiﬂden;

erscheinen in der Ausgabezone im Format 1.

Die Nullen 'links werden unterdrickt und durch
Spaltenspringe ersetzt. gglL‘ ' '

" | Anzahl der . . Versetzung
e Halbbytes Register N Basisregister 8
MRS 12 N iR Dsg
" 00 - 19 00 - 99 : :
Dauer:
5 + 0,2 N 1. Byte 2.Byte 3.Byte . 4.Byte | 5.Byte

(+ 0,4 wenn =)ms

Ubertragung des Inhaltes‘von N';éehtén Halbbytes
von Register R in die Zone C.
Die 7Zone C ist definiert durch Reg. 8 und die ange-

gebene Versetzung.
Reg.8 3

Ll L [

N Halbbytes ;i
1000 + Dg

0085 Reg.R ' Zone C
we I [elalsidsng) DIYIvIvIvIviv]y]
g | . N Bytes 4}

ERRTE) EHERERREE
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Anzah! der ; Versetz | Anz.g.
MRBG L H:ﬁgb g+ees Bedicien e Bds?;regisu‘rr;gr 8 | E’\%Izsfl‘.
Dauer: - :
; [}
542 + 8,2 Ngmsi: 1E N R 08 K|N
(+ 0,4 wenn -) Sy V2. E |
00-99 00-99 L ,\ 0-E | 0-9
1. Byte 2.Byte 3.Byte 4.Byte | 5.Byte 6.Byte

Die Operation ist &hnlich wie bei MRB. Der Unterschied basteht

darin, daB in die Zone C ein Zeichen (Komma, Punkt usw.) unter

Berilicksichtigung der Dezimalstellen eingesetzf werden kann.

Das 7. Byte enthilt in seiner linken H#lfte das einzusetzende

Zeichen und in der rechten H#lfte die Anzahl der Dezimalstellen.

Die Zeichen,

schlisselt., Es sind folgende:

20, 21, 22, 23,

24,

25,

26, 217,

die eingesetzt werden kdnnen,

28, 2%

248, 28, 2C,

2D,

2E «

sind hexadezimal ver-

Die 2 wird immer von der Maschine forciert, so daB in K nur das

ginzusetzende Zeichen steht.

Beispiel: 1E£.08.11,A105.L2

0085
vorher MS
O
nachher m
Jenn N = 00,

N Halbbytes
fe———>
' Reg.11

K=

0|OIOI1I0|31415I

Reg.8

Ll 1 {rofoo]

1000 +105

Zone C

l | | !

Iy| Il L

L
1
!

C GBI CRICRIER

|2p]2p[2p|3ﬂ|3p|3§|2p

314 35

o A

auf seine Stelle in der Zone C gesetzt worden.

Yenn der UWert des wWortes kleiner als 1 ist,

eingesetzte Zeichen eine Null gesetzt.

K

findet kein Ubertrag statt, aber das Komma ist

‘Alle im Befehl vorgesehenen Stellen hinter dem eingesetzten

Zeichen werden geschrieben.

wird links vor das
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. Anzahl der . Versetzun
2 Halbbytes |Register-Nr. Bdsisregisfegr 9
MR9 |
Dauer: 5 + 0,2§ 14 N R D9
(+ 0,4 wenn =)ms
00- 19 00 -99
1.Byte 2. Byte 3.Byte 4.Byte | 5.Byte

Ubertragung deé Inhaltes von N rechten Halbbytes aus dem
Reg. R in die Zone D. '

Dis Tdstrubblon 85 var vdA R8s SRAILcH. “Ahstealle a8

Zone C tritt hier die Zone D.

’/% 7 j// -~
Anzohl der . : Versetzung Versetzung
MRB9 e Halbbytes Registear-Nn Basisregister 8 Basisregister 9
Dauer: 16 N R Dg D 9 Kl
6+0,25N
(+9,4,wenn ; 00-19 00-99 o
ms 1.Byte 2.Byte 3.Byte 4.Byte | 5.Byte 6.Byte | 7.Byte

) ~/:,. p
lo AL HE

Gleichzeitige (lbertragung eines UWortes wvon N Bytes aus

dem Reg. R in die beiden Zonen C und D.

———
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5.7.4 lbertragung der Eingangszone in ein Register

Bei dieser Ubertragung ist der algebraische Wert ent-
sprechend dem Inhalt des MS (0085 im MC).

20 oder 00 - der Wert ist ng“}@nw,quzmg,

2D - der Wert ist < O :

Es ist also . eventuell eine Anderung des Inhaltes von

MS vor der Ubertragung erforderlich.
Am -Ende der Operation ist der mS auf 0O0.

Umsetzen von féfﬁat 1 in Fofhat é.

Vor der Bbertréédnériét der dert normal codiert,

also in Format 1.

Nach der ijbertragung steht der wert in seiner alge-

- braischen Form also in Foﬁmat 2e

/Anzahl der Versetzun : ¥
Ta Bytes : quisregied'egr 6 Reglster-Ny
00 - 19 00 - 99
M6R  1.Byte 2 Byte 3.Byte | 4.Byte | 5Byte

Dauer:4,7 + 0,2 N ms

Ubertragung eines Wortes mit N Bytes aus der Ebingangs-
zone in ein Register R,
Einfachregister wenn N < 10

Doppelregister wenn N 2> 10

Beispiel 21 08 A100 20

T

= N Bytes o
; ; 1500 + 100
0085 Register 20 por s b e s R
EKICRIERIAI AR IR R R R R R

|9.?|3.7|6|5|“.3|2.2| [3.1]3 2[5 3[3 43 5]3 6]3.7]2 8|
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Anzahl der Versetzung I
iy Bytes Basisregister 7 Roehr
M7R 31 | N D7 R
Dauer: 4,7+0,2 N ms 00- 19 ' 00-99
1.Byte 2.Byte 3.Byte l 4. Byte- 5.Byte

v i

Ubertrogung eines lortes mit N Bytes aus der Eingangszone
in ein Register R. '
Die Operation ist &hnlich wie M6R. Anstelle Zone A tritt

hier die Zone B.

5a7e5 Ubertraguhg der Eingangszone in ein Register und

eine Ausgangszone

Dieser Befehl er;aubt zwei verschiedene Ubertragungen

simultan, wenn die abgebende Zone gemeinsam ist:

- Eine Ubertragung Eingangszone zum Register (siehe B tud)

- Eine Ubertragung Eingangszone'zur Ausgangszone (s. 5.7.3)

{ 20 e D
Anz. d. Versetzung _ Versetzung
Te Bytes |Basisregister 6 |RS97Nr| gusisregister 8 i
00-19 00-99 pJd
mezas Vv 1.Byte | 2.Byte | 3.Byte I 4. Byte | 5.Byte | 6.Byte | 7.Byte

Dauer:5,8+30,25N ms

Ubertragung eirres Wortes mit N Bytes aus der Eingangszone A

in das Register R und die Ausgangszone g,

Beispiel 23 06 55 /17 A110

Reg.6 Reg-8

[_[okd [Tk

1000 +55 2000 + 110
0085 Reg.17 Zone A Y Zone

C
1zlzlz IxDyDyIv Iy Iyl

N EX0 X R R ER R
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Anz. d. Versetzun Versetzung
- Bytes quisregisw‘e?- 6 l1RegNr Basisregister 9
25 | N De R D9
00-19 00-99 ,
M6RY _ 1.Byte | 2.Byte S.Byfel 4.Byte .5.Byte | 6.Byte I 7.Byte

Dauer:5,8+0,25N ms

Ubertragung eines Wortes mit N Bytes aus der Eingangs-
zone A in das Register R.und in die Ausgangszone D.
Die Instruktion ist dhnlich wie M6R8B, die Zone C

wird durch die Zone D ersetzt.

} 1 Anz. d. Versetzung = ‘ Versetzung Versetzung
- i Bytes |Basisregister 6 Reg. pir Basisregister 8 Basisregister 9
M6R8S ‘ 00- 19 | oo-99
1.Byte | 2.Byte 3.Bgfe] 4.Byte | 5.Byte | 6.Byte I 7.Byte | 8.Byte I 9.Byte

Dauer:7+0,3N ms

Ubértragung gines Wortes mit N Bytes aus der bEingangszone A

in ein Register R und die Ausgangszonen C und D.
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Anz. d. Versetzung = . Versetzung
Te Bytes [Basisregister Regrhe Basisregister 8
Mm7R8 _
- 33 | N ‘Do R Dg
Dauer:5,8+0,25N ms
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4.8yte | 5.Byte | 6.Byte | 7.Byte

Ubertragung eines Wortes mit N Bytes aus der Zone B in das

Register R und die Ausgangszone C.

Diese Instruktion ist éhnlich wie M6BR8.

Anstelle der Eingangszone A tritt die Eingangszone B.

M7RO9

Dauer:5,8+0,25N ms

Anz.d.| Versetzung - Versetzung
Te Bytes |Basisregistery Reg-Nr Basisregister 9
1.Byte | 2.Byte |3.Byte | 4Byte | 5.Byte | 6.Byte | 7.Byte

ﬁbertragﬁng eines Wortes mit N Bytes aus der Eingangszone B

in ein Register R und die Ausgangszone D.

Diese Instruktion ist &hnlich wie M6RS.

Anstelle der Eingangszone A tritt die Eingangszone B.

Mm7R8S

Dauer:7+0,3N ms

To Anz. d. V_erséfzung Reg- Nk Vgrse+;ung Versetzung
Bytes |Basisregister -Basisregister8 | Basisregister @
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte l 4.Byte | 5.Byte | 6.Byte I 7.Byte | 8.Byte I Q. Byte

Ubertragung eines Wortes mit N Bytes aus der Eingangszone B

in ein Register R und die Ausgangszonen C und D.

Diese Instruktion ist ahnlich wie bei M6R89.

Anstelle der Eingangszone A tritt die Eingangszone B.
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5,8 AnschluBbefehle fiUr Randeinheiten

1.Randeinheit 2.Randeinheit n.Randeinheit (<7)
J \f_——_——A g ' A .}
‘Anzahl 4
d. Rand-|
einheiten i ) )
10C 53| N |C41| R1|C2|R2|Cn| Rn
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4.Byte | 5.Byte 6.Byte | 7.Byte | 8.Byte

= fAnzahl der anzuschlieBenden Randeinheiten(N <7}
R = {Nummer des Registers, welches die ‘Adresse der
Zone enthilt, mit der die Randeinheit

korrespondiert.

C = Anschluficode entsprechend folgender Tafels
Kanal abgebende Randeinheit annehmende Randeinheit
MHZ|OHZ* MHZ | OHZ¥H -

1 92 | 95 Duffers‘peicv:her 9A | 9D | Pufferspeicher

s ¥

96 Kartenleser

1 | 94 | 97 | v -Tastatur

2 , AA | AD | Stanzer

3 7_ 'CA | CD | Drucker

In einer 10C dirfen nicht 2 Randeinheiten an den
selben Kénal angeschlossen sein.

¥ NMHZ = mit Halt pro Zeichen, OHZ = ohne Halt pro
Zeichen.l ' _ '
DiesevUnterscheidung ist interessant bei Multipro-
grammieruﬁg. Bei>MOnoprogramm kann das eine oder

andere verwendet werden.
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Funktionsweise:

Wahrend des Ablaufs der I0C werden folgende ffflerkmale des
Befehls in die I0C-Zone (ZES - ZRC) des Zentralspeichers

eingegeben:

- Anzahl der Randeinheiten (N)
- Zonenadresse fir jede Randeinheit (R4 - Rp)
2 - AnschluBcode fir jede Randeinheit (Cq - Cp)

Am Ende dieser Eingabe stopt das Programm und geht in
lartestellung.

Durch Absuchen der IDC-Zone’merden die eingegebenen
Merkmale ausgewertet und die entsprechenden Randein-
heitén angeschlossen.,

Durch gleichzeitiges Bearbeiten mehrerer Randeinheiten
wird die Arbeit wesentlich beschleunigt. -

Die genaue Funktion dieser "Simultaneitdt" wird in

- einem spiteren Kapitel beschrieben.

Die Zeichen werden Byte fir Byte in den Zentralspeicher
geschrieben bzw., aus dem Speicher gelesen. Die Bearbeitung
beginnt bei der Adresse +1, welche im entsprechenden
Register steht. Diese Adresse wird nach jedem Zeichen + 1’
gezéhlt. ,

Das Ende der jeweiligen Zone ist durch eine Trennmarke F4
gekennzeichnet. Diese Trennmarke steht <in dem Byte,

das dem letzten benutzten Byte der Speicherzone folgt.
Die Trennmarke wird vor der ‘Arbeit vom Programmierer
durch eine INC gesetzt.

Diese Trennmarke zeigt auch das Ende der Arbeit mit der
entsprechenden Randeinheit an.

Wenn die Arbeit mit einer Randeinheit beendet ist, wird
in der I0C-Zone (ZRC) die Anzahl der anzuschlieBenden
Randeinheiten - 1 gezé@hlt. ‘
lenn N = 0, wird das Programm wieder gestartet und der
ndchste, der I0C folgende Befehl ausgefihrt.
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Anmerkung: Die Wartestellung des Programmes wahrend IOC,

kann bei der Multiprogrammierung zur Bearbei-

tung eines anderen Programmes -ausgenutzt werden.

Drogrammbeisbiele fir I0C (1. Randeinheit pro Befehl)

Leser: Speichern von 80 Spalten einer Karte, ab Adresse

2280
Register 6 =

lIoOC 53 01 96 06 1 12,256

Der Leser kann nicht zwischen 2 Zeichen halten.
Es wird also jeweils eine Karte, ohne Unter-

brechung gelesen.

Eine Speicherzone kann auch die Lesung mehrerer
Karten hintereinander speichern. Hierzu muB die
Trennmarke F4 hinter die Spalte 80 der letzten

Karte gesetzt werden.

Stanzer:Stanzen von 80 Spalten einer Karte ab Adresse

2175
‘Register 9

lIoC 53 01 AA O9 e mela sl (2,917, 4

Spalte 1 2 3 4 77 78 - 79 80 P
| L |’|$|*|?|///I’Al*l*l§lF4J

2175 // . 2255

Der Stanzer kann in jeder Spalte halten. Es ist

also miglich, eine Karte fiir mehrere 10C-Befehle
zu Qerwenden.

-Das erste Zeichen der néchstén I0C wird in die
Spalte gestanzt, in der-bei der vorhergehenden

I10C gestopt wurde.
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Man kann gleicherweise mehrere Karten in der selben
I0C stanzen., Nach Stanzen der Spalte 80 wird euto-
matisch eine neue Karte zugefihrt. Das nachste
Zeichen (81.) wird dann in die Spalte 1 dieser

Karte Qestanzt, ‘
Wenn man nur einige Spalten stanzen will, kann man

die Karte sofort nach Stanzen des letzten Zeichens
ablegen., Dies geschieht durch den Code 0D, der

= sofort vor der Trennmarke plaziert ist.

Es gibt keinen Code fir Tabulation. Im Bedarfsfall

kann hier mit wiederholtem Spaltensprung gearbeitet

werden.
Drucker: Drucken in Spalte 1-50, ab Adresse 2000
' ; (2157 Register 8
IOC 53 01 CA 0O8 | | l 11919 8]
Spalte 1 2 3 47 48 49 50 P
[ 198 T' 1‘1 J | AV 1* u’ 1* I}AJFQI' |
2000 . //* 2050

Der Drucker kann in jeder Spalte halten,

Der Abdruck einer Speicherzone beginnt da, wo der
Yagen steht, | |

Fir die genaue Plazierung des Abdrucks ist es daher
notwendig, einen entsprechenden Programmcode in die.

Speicherzone zu plazieren.
‘Folgende Programmcodes kodnnen verwendet ._=rden:

0A: Zeilensprung
0B: Zeilensprung mit Wagéancklauf
- oc: Papiersprung mit Stop durch Steuerband
(Band pilote)
0D: Wagenrilcklauf.

- Nach Abdruck in Spalte 130 erfolgt automatisch

ein Wagenrlicklauf,
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Alpha-Tastatur: Eingabe von 10 Zeichen, ab Adresse 2000.

Register 7
I0C 53 O1 94 07 [ (19,9 9]

4. 2. 3. J/ 8. 9. 10. Zeichen
P L3y L | | | | | i By |
2000 //7 2010 ,

Die Freigabe der Tastatur wird durch die Lampe A ange-
zeigt.,
Bei Lesen von F4 wird die Lampe geldscht und die Tastatur

verriegelt.

Numerische Tastatur:

Ist in Kapitel Fufferspeicher <«— Numerische Tastatur,'

Seite 137 beschrieben,
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101C

1.Randeinheit
WA

= N

2.Randeinheit
e A

n.Randeinheit
SRIAET"

C

TO -
s4 | N [RC4| Rq|RCo| R2 [RCH| R
1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4.Byte | 5.Byte 6.Byte | 7.Byte | 8.Byte

Dieser Befehl entspricht der I0C, mit dem Unterschied,
daB der AnschluBcode nicht im Befehl festliegt, sondern

im rechten Byte des Registers RC gespeichert ist.
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5.9 {Ubersetzungen

5.,9.17 Allgemeines: Nach Lesen einér Karte im BULL- oder

IBM-Code, kann die entsprechende Speicherzone nicht
sofort ausgewertet werden. Sie enthd@lt einen Zwischen-
code, der erst in den internen Code iibersetzt werden
muB. (s.Tafeln Seite )

Das gleiche gilt auch fir eine Eingabe Uber die =

Alpha-Tastatur (BULL-Kartencode).

Umgekehrt muB eine Speicherzone (im internen Code)

vor dem Stanzen in den jeweiligen Zwischencode

(BULL oder IBM) Ubersetzt werden.

Nach der lUbersetzung besetzt das Zeichen den gleichen

Platz (gleiches Byte) wie vorher. Es gibt keinen

Zonenwechsel.

Die Ubersetzung erfolgt Byte fir Byte, von links

nach rechts. '

Sie beginnt bei der Basisadresse +1 und endet, wenn

die Trennmarke (F4) gelesen wird.

Achtungﬁ Eine zu Ubersetzende Zone darf keinen Pro-
grammcode (OA, 0B, 0OC, 0D) enthalten.

Anmerkung: Es gibt im GAMMA 55 2 Platten (Standards),

eine fir den Leser und eine fUr den Stan-

zer, die den wechsel der Codes erlaubt.
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TRO

TO

50 | R

, 1.Byte | 2.Byte

iibersetzung des Code T 121 (8 Bits) in den

150-Code (7 Bits)

Beispiel:

{bersetzen vpnrggaZeichen_(T121 —» 150), ab

Adresse 2257,

TRO 50 06

|5 5B 8,5 7,D OE s, //,

Régis+ér 6
| | 12 2,56

13 0,7 6|F 44 |

.vorher _1 | =
“ 2257

D

|5 041,524 9|53 /71
/o

2337

13 713 5|F 4 L

nachher _I | =
2257
N .

TO

TR1 ..51 R

1.Byte | 2.Byte

2337
\_W,__J
75

libersetzung des Code H14.012 (7Bits) in den

150-Code (7 Bits).
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TO-
5.9.4 TRA
SA| R

1.Byte | 2.Byte

ibersetzung des 150-Code (7Bits) in den
Code T121 (8 Bits) v ]

TO

5B | R

9]

5.9.5 TR

1.Byte 2.Byte

bersetzung des 150-Code (7Bits)
in den Code H14.012 (7 Bits)
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1. -Zweck:
Die Multiprogrammierung erlaubt den wechselseitigen Ablauf
“von 1 - 5 Programmen, die im Zentralspeicher gespeichert
sind.,
Die Bearbeitung der Programme l&duft simultan zu den Arbeiten
der Randeinheiten.
Der Wechsel von einem Programm zum anderen erfolgt zwischen
zwei Seguenzen. _
Die Programme sind numeriert von 1 - 5.
2. Definitionen:

2.1 Sequenz:

Teil des Programmes, der zwischen 2 IOC-Befehlen
liegt.

Die Sequenz, die in Arbeit ist, stopt auf dem n&chsten
10C-Befehl, |

Diese I0C veranla@Bt: -
- den AnschluB der entsprechenden Randeinheiten,

- den Start einer Sequenz eines anderen Programmes.

2.2 Programm in Arbeit;

Die Befehle dieses Programmes werden bearbeitet.
Die Nummer dieses Programmes befindet sich in einem
Spezialbyte im Speicher (0070).

2.3 Programm gestartet:

Das Programm ist bereit, in Arbeit zu gehen.
Es werden noch keine Befehle ausgefihrt,
Es kdnnen mehrere Programme zu gleicher Zeit gestartet

sein.
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'Die Nummern der gestarteten Programme stehen entsprechend

ihrer Startfolge in der Zone ZLP (0070 - 0074).
£in Programm kan gestartet sein durch einen Spezialbefehl
"Startt.

Programm in Wartestellung

Sobald bei der Bearbeitung eines Programmes eine I0C auf-
tritt, geht dieses Programm in Wartestellung. Es bleibt
in dieser Wartestellung, bis die angeschlossenen Rand-
einheiten ihre Arbeit beendigt haben.

Wenn ein Programm in Wartestellung geht, wird das, als
ndchstes gestartete Programm in Arbeit_gesefzt.

lenn die Randeinheiten ihre Arbeit beendigt haben, wird
das Programm wieder in die Zone ZLP eingesetzt.

Es steht dann hinter dem zuletzt'gestarteten Programm und

wird genau wie dieses behandelt.

Programm gestopt:

In diesem Fall ist das Programm durch einen Befehl "Stop"
angehalten worden.

Die Nummer dieses Programmes wird in die Zone ZAT

(0076 - 0084) gespeichert.,

Diese Zone wird bei den Befehlen "STOPR", "START", "PRO"
und "FREE"™ benutzt. Jedes Byte dieser Zone ist in die |
Halbbytes "n" (rechts) und "p" (links) unterteilt.

Spezielle Befehle fir Multiprogrammierung

STOP To.

Dauer: 1,2 ms

40

1.Byte
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Der Befehl "STOP" unterbricht das in Arbeit stehende
Programm und speichert die Nummer dieses Programmes in
die Zone ZAT. Das Programm wird gewechselt.

Ein durch diesen Befehl gestoptes Programm kann nur

durch den Befehl "START" wieder gestartet werden.

Programm in Arbeit stopt

l A

£ingabe von n = 0 und p = Nummer des

Programmes in die Zone ZAT.

Wechsel des HFrogrammes

Nummer
To des Progr,

41 | N

START

1.Byte | 2.Byte

Start eines Programmes, das durch einen Stop ange-

halten wurde.

Sonderfall: ‘

Wenn das Programm, das gestartet werden soll, nicht
durch den Befehl STOP angehalten wurde, bleibt der
Befehl START ohne wirkung. '

START (N)

|

Absuchen von ZAT
Gibt es ein gestopt:

Programm (N) -

r ja nein ' j |

Start des gestoptes
Programms (N)

A

Loschen von ZAT
fur Programm (N)

r

Néchster Befeh! des Programms in Arbeit.
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: N
To |3 Schutres
4 T 42 | N

- PRO

1.Byte | 2.Byte

Schutz eines Programmteils, welcher dasselbe 1Drgan

(kanal, Speicherzone, Unterprogramm ...) wie ein anderes,

simultan.ablaufendes Programm benutzt.’

B Ein Schutz "N" sagt "offen" oder "zu".

- offen: es steht kein Schutzmerkmal in ZAT.

Das Programm lauft weiter ab.

- _zu : ein Byte van ZAT enthalt in

n = Nummer des 5chutzes p = A.

Dies untersagt den weiteren Ablauf

des Programmes.

Prinzip:
PRO (N)

|

Absuchen von ZAT
Gibt es einen
Schutz (N)

offen zu

— RN

in,n” Nr. d. Schutzes| Schliefen des Stop d.Programms
Schutzes und (N). Speichern der
in,p’ = A Eingabe in ZAT Programm-Nr. in ZAT

S i A

Ndchster Befehl
.des Programms
in Arbeit

Programmwechsel

in,n” Nr.d.Schutzes

in,p” Nr.d.Progr.
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TO Nummer
d.Schutzes
3.4 FREE

44| N

1.Byte | 2.Byte"

Dieser Befehl hebt den Schutz (N) auf und erlaubt

den weiteren Ablauf des Programmes.

Prinzip:

FREE (N)

l

Untersuchung von
ZAT. (event. des

Schutzes)
zu offen (es gab vorher keine PRO)
Gibtes ein, durch
den Schutz (N)
blockiertes Programm
ja nein
Lschen der | Das zuerst gestoptel © Offnen des
Programm Nr. |Programm wird Schutzes(N).Ldschen
in ZAT ° wieder gestartet. von A in ZAT B
| .

Ndchster Befehl des
Programms in Arbeit.
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IP an nl

4. Beispiel fiur die Verwendung von PRD und FREE

Zwei Programme, P1 + P2 sollen mit der numerischen Tastatur
arbeiten. P71 -ist in Arbeit, P2 ist gestartet.

Der verwendete Schutz'trégt die Nummer 6.

P1 in Arbeit P2 gestartet

|0|0|A|6|i

Blé’IAlbl4

PRO 06 (schutz D6 wird geschlossen):

o

— 10C fiurTastatur

.
.

PRO 06 blockiert P2

Arbeit mit |Tastatur

Al

lo,olo0 0],

FREE 06-P2 wird wieder gestartet

—= 10C

10C farTastatur

SN

Arbeit mit Tastatur

N\

|

] FREE 06 (schutz 06 wird geb‘ﬁ‘n‘e‘l’)

Die Blockierung.von P2 verhindert die gleichzeitiéeABenutzung

der Tastatur durch 2 Programme,
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Befehle fiir die. Programmerstellung

0
=
w
—
]

TO
7.8
i.BgTe .
Dieser GCefehl entspricht der Taste PRS (print store).

Der komplette Inhalt des Zentralspeichers wird abgedruckt.
Die ersten 25 Zeichen entsprechen nicht dem Speicherin-

halt. Diese werden forciert von 1 - 25.

TO

PRREG 7E

.1.Byte

Dieser 3efehl entspricht der Taste PRR (print registers).
Die ersten 600 Bytes des Zentralspeichers werden abge-

druckt.

TO. Adresse

‘BLf 6A |00 |BX XX | i

1.Byte | 2.Byte | 3.Byte | 4&.Byte

Dieser Befehl ersetzt die symbolischen Adressen (F1xx)
zwischen kax und der Trennmarke F3 durch die reelle
Adressen. (siehe LEVEL Seite 14 )
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KHLT

1.Byte

.Dieser Befehl stopt das Programm, wenn die Taste KHLT be-
tatigt ist. ' |

Durch . Einlegen dieser Befehlskarte zwischen die iibrigen
Karten des Drogrammes, kann man das Drogramm an jeder be-

lleb;gen-Stelle anhalten.,

TO

o0 | 7D
[

1.Byte

Dieser Befehl entspricht der Taste LOAD (CP) Ladung des
Kernspeichers durch Lesen von Karten. -

Die erste Karte tragt die Adresse, ab welcher Stelle ge-
speichert werden soll. Die letzte hat FF in,dén beiden

letzten Spalten. Jede Spalte entspricht einem Halbbyte.
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Anwendungsbeispiel:

Um in die 3 Register 10, 11 und 12 bestimmte Werte einzu-
geben, erstellt man eine Ladekarte wie folgt.und legt

diese Karte vor das eigentliche Programm

" Req.10 Reg.11 Reg.12
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0‘, ' ' 1.Byte was gespeichert wird
%) | | b——Adresse fir Programmstart |
gf \‘ —Adresse der ersten Eingabe 29 LDuAG W—'/Q/ ZM .
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¥ i duhisd
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Durch Druck auf die Taste LOAD wird diese Karte gelesen
und in den Speicher eingégeben. lenn FF gelesen wird,
startet das Programm auf Adresse 0161.

Dies ist.der Befehl LOAD. Dieser Befehl startet jetzt

die Eingabe des {brigen Programmes
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Bedienungspult:

Tasten:

Iﬂi Spannung ein. Diese Taste rastet ein und legt 220 V an
das Netzteil. Nach Aufbau der Spannungen 15 M und 27 I

leuchtet die Lampe dieser Taste auf.

by

lOFF&Spannung'aus: Diese Taste entriegelt die Taste ST und

nimmt alle Spannungen, auBer 15 M und 27 M,weg. Die Spannun-
gen 15M und 27M bleiben. etwas lé&nger gehalten, damit der
Inhalt des Zentralspeichers nicht zerstort wird.

PRR! (Print registers) Schreiben Register

Bei Druck auf diese Taste werden.die ersten 600 Stellen des
Speichers (Registerzone) abgedruckt. Die ersten 25 Zeichen

werden auf die Werte 1 - 25 forciert,

DRS'(Print store) Schreiben Speicher
S

Bei Druck auf diese Taste wird der gesamte Speicherinhalt

abgedruckt. Die ersten 25 Zeichen werden auf die werte

1 - 25 forciert.

\LoaD| (Programm loading) Programmeingabe
‘ a— k

Der Druck auf diese Taste startet ein Ladeprogramm, welches
die Eingabe der Programme Uber den Kartenleser erlaubt.

Dieses Programm ist im Festspeicher verdrahtet

lRUNI(Start run) Programmstart
— : v

Der Druck auf diese Taste startet das Programm auf der
Adresse, die in Stelle 0089 - 0090 steht.
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Die 4 Tasten PRR, LOAD, PRS und RUN sind beleuchtet, sobald
die Temperatur des Kernspeichers auf 409 dist.

Wihrend der Aufheizung des Speichers kann das Programm
nicht ablaufen und die Tasten sind dunkel.

AuBerdem haben diese 4 Tasten folgende Wirkung gemeinsam:

- Stop der Rhythmen ;

- Ldschen der AnschluBregister (V)

- Loschen des Flip-Flop KP (Kapazitatsiiberschreitung)
- Forcierung auf eine Adresse des Festspeichers

- Start der Rhythmen.

5T0P

Bei Druck auf diese Taste werden die Rhythmen am Ende des

laufenden Zyklus, gestopt. Das heiBt, am Ende von T2.

START (Start timing)

Diese Taste startet den Startkreis fir die Rhythmen.
Erst nach Freigeben der Taste START, werden die Rhythmen
gestartet.

PI (Programm interrupt) Programmunterbrechung

Der Druck auf diese Taste forciert das Flip-Flop IP
(B023) auf 1. Der nédchste Rhythmus TO bringt das Flip-
Flop B0O24 und hiermit die, in der Taste IP eingebaute
Lampe. Sobald die Mlikrofunktion VIP gestartet ist, wird
das Flip-Flop B024 wieder auf 0 gesetzt und die Lampe
erlischt. | |

Durch VIP wird, vor Ablauf des Rachsten Befehls, das
Hauptprogramm (Unterbrechungsprogramm) gestartet.

D.h. die Adresse in (0089 - 0090) wird in (0092 - 0093)
gespeichert und die Adresse des Fehlerprogrammes wird
von (0094 - 0095) in (0089 - 0090) eingegeben.

(Siehe auch PGI im Band Software).
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RPI (Reset program interrupt) Aufheben Programmunterbrechun

Mit dieser Taste wird die Programmunterbrechung unter der
Bedingung, daB das Fehlerprogramm noch nicht gestartet ist,

aufgehoben.

SEQ (step by step seguence) Schritt fir Schritt, Seguenz

o=l

Bei Druck auf diese Taste werden die Rhythmen bei Auffinden
des nichsten Befehls KHLT, gestopt. Die Taste bleibt ver-
riegelt. Der erneute Start ist nur iber die Taste START
méglich. In diesem Fall startet das Programm auf der ge-

speicherten Adresse und l&uft bis zur ndchsten KHLT.

INS (Step by step instruction) Schritt fir Schritt, Befehl

Bei Druck auf diese Taste werden die Rhythmen vor Ablauf
der Befehlsanalyse fir den folg2nden B8efehl (A.P. -
0.0.00.01) gestopt.

Jeder Druck auf die Taste START bringt den Ablauf eines
Befehls., :

ACHTUNG !

- Um zu verhindern, daB beim Abdruck des Register bzw.
Speicherinhaltes, (gestartet durch PRR oder PRS) das
Programm bzw, die logische Zone zerstodrt wird, ist es
unbedingt erforderlich, vorher das Programm durch Druck
auf die Taste INS zu stoppen. _ -
Bei Beendigung des Abdruckes (oder Stop durch Taste
STOP) wird diese Taste wieder auf Normal gestellt und

das Programm durch die Taste START uwieder gestartet.

- Das gleiche ist zu beachten, wenn man die Maschine aus-

schaltet.
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Man driickt erst INS und anschlieBend STOP.

Wenn jetzt durch die Taste OFF die Spannung abgeschaltet
wird, hat man die Gewdhr, daB das Programm nicht zerétdrt
wird, da die Maéchine zwischen 2 Befehlen steht.

INH Diese Taste blockiert die Rhythmen und setzt den Be-
triebsstundenzadhler fir den Kunden auBer Betrieb. .
Der Techniker kann nun, durch Einschalten eines Schlﬂséel—
schalters am Netzteil, die Rhythmen wieder starten, setzt
aber gleichzeitig hiermit den Betriebsstundenzahler fir

Yartungsarbeiten in Betrieb.
Lampen:

A (Alpha)

Diese Lampe leuchtet, wenn eine Eingabe iber die Alpha-

tastatur erFordeflich und diese angeschlossen ist.

N (Numerisch)

Diese Lampe leuchtet, wenn eine Eingabe Uber die

numerische Tastatur erforderlich und diese angeschlossen

ist.

PR = StOrung durch Drubker

PU = Stdrung durch Kartenstanzer

R = Stérung durch Kartenleser

EXT = Stdrung durch eine entfernt stehende Randeinheit.

PAR = Schlisselfehler (Daarigkeitskontrolle) oder
Kapazitédtsiberschreitung (Adresse Uber 2499 bei
2500 Speicherstellen)

RDO = (Leuchtanzeige) Eine InFormétion ist vom Zentral-

speicher im Pufferspeicher angekommen und auf der

Leuchtanzeige sichtbar gemacht worden.
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Wartungspult

Das Wartungspult befindet sich auf der Rickseite der
Zentraleinheit unter der Verkleidung und kann nur durch

den Techniker bedient werden.

Die Taste "Départ Horloge" startet die Rhythmen und ent-
spricht der .Taste START.

Die Taste "Arré&t Horloge" stopt die Rhythmen und ent-
spricht der Taste STOP.

Ein Schalter Pas & pas Cycle, erlaubt den Ablauf eines

einzelnen Zyklus, durch Druck auf die Taste "Depart

Horloge".

£in Potentiometer erlaubt die Regqulierung des Heizstroms
fiir den Kernspeicher. Diese Regulierung geschieht nur
durch den Techniker, mit Hilfe eines Amperemeter.

(100 uh).

"Marges mémoire", ist ein Schalter mit 12 Poéitionen.
Mit diesem Schalter wird die Vorspannung der Lese-Vor-
verstirker (Préamplis) eingestellt.

Seine normale Stellung ist in Position 7.

Eine Serie von MeBbuchsen erlaubt die einzelnen Span-

nungen der Zentraleinheit zu kontrollieren.

Durch einen 5Schalter mit den Positionen A - J kBnnen die
Register der Zentraleinheit, mit Hilfe von DM 160, be-

obachtet werden.

Fine nichtmarkierte Position hinter J erlaubt die richtige

Funktion der DN 160, zu prifen.
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Durch eine Serie von Schaltern kann LART forciert werden.

Durch eine zweite Serie von Schaltern kann auf einer ge-

wiinschten Adresse des fFestspeichers gestopt werden.

Auf dem Stanzer P112 A sitzt ein sSchalter zum Abschalten des

filotors.,

In seiner oberen Stellung ist der Motor freigegeben.

Links von diesem Schalter sitzt ein zweiter 5chalter, der
die ﬁarnerkupplung'permanent erregt. ,
In seiner oberen Stellung ist die Warnerkupplung immer

erregt.
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Allgemeiner Aufbau

FOr die Benutzung des Zentralspeichers, der die Programme
und die benttigten Daten enth&lt, gibt es eine Anzahl Re-
gister und Flip-Flops (Seite 87).

Die verschiedenen Verbindungen zwischen den Registern und

Flip-Flops werden durch die Mikrofunktionen hergestellt.

Im Laufe eines Mikrofunktion (7,9 us), fihrt die Zentral-

einheit eine Elementarfunktion aus.

Z.8.: Die Ubertragung von einem Register zum anderen, der
Wechsel zwischen zuwei Register, die Addition oder
Subtraktion einer Dezimalstelle von einem Register

USW, .

~Jeder Programmbefehl besteht aus einer Folge von Mikro-
funktionen.

Diese fMikrofunktionen sind im Festspeicher fest verdrahtet.

Register M (M = mémoire). Dies ist das Auswahlregister des

Zentralspeichers.,

Es besitzt 16 Bindrpositionen (16 Flip-Flops).

Da es sich hierbei um eine Dezimalauswahl handelt, sind die
16 Bindrpositionen in 4 Gruppen aufgeteilt. Jede Gruppe
stellt bei der Auswahl die Werte 0 - 9 dar.

Man kann also die Adressen 0000 - 9999 darstellen.

Register C (C = Compteur decompteur = Adressrechner)

Dieses Register entspricht inseinem Aufbau dem Register M.
Durch Mikrofunktionen kann man 1 (dezimal) zuzahlen oder
abzidhlen.

C enthalt die fur M bestimmte Adresse,
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Sonderfalle: wenn der Zentralspeicher 2500 Bytes bhat:
2499 + 1 = 0B00, 0000 - 1 = 2499

wWenn der Zentralspeicher 5000 Bytes hat:
4999 + 1 = 0000, 0000 - 1 = 4999

Wenn der Zentralspeicher 10000 Bytes hat:
9999 + 1 = 0000, 0000 - 1 = 9999 -

Register D (D = Décalage = Versetzregister)

Dieses Register besitzt ebenfalls 16 Bindrpositionen
und dient, in Verbindung mit Register L, zur Versetzung
der Adressen.

Es besteht folgende Besonderheit: Die rechte Halfte des
Registers kann in die linke Halfte des Registers ilber-

tragen werden (u - d nach ¢ - m).

Register G und H —

Diese beiden Register haben je 4 Bindrpositionen, d.ho
sie entsprechen 1 Dezimalstelle.

Beide Register zusammen, erlauben die Darstellung der
Dezimalwerte 00 - 99.

Nur das Register G kann plus 1 oder minus 1 zdhlen.

Da man die beiden Register‘wechseln kann, ist es mdglich,

von 00 - 99 und umgekehrt zu zahlen.

Register L (L = Liaison = fin-Ausgabe-Register)

Dieses Register stellt die Verbindung zwischen Zentral-
speicher und Festspeicher sowie Zentralspeicher und den
Kanzalen her.

Es besteht aus 9 Bindrpositionen, welche das gelesene
Zeichen empfangen oder in den Zentralspeicher eingeben.

Die neunte Position empféangt den Paarigkeitsschliissel.
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Register A (A = auxiliaire = Hilfsregister)

Dies ist ein Hilfsregister fiir das Register L und besteht
aus 8 Bindrpositionen.

Die 4 rechten Binarpositionen habeﬁ'eine besondere Aufgabe.
Dieser Teil entspricht einem Z3hler., Der Inhalt kann um

1 (dezimal) addiert oder subtrahiert werden.

Der Inhalt kann auf 10 forciert werden.

Flip-Flops R-und T

Diese beiden Flip-Flops formen mit Luiund Au\die Auswahl-
adresse flUr den Festspeicher. 51
AuBerdem wird in R, bei Benutzung der Rechentafeln, der
gventuelle Ubertfag gespeichert.

T erlaubt die Verbindung der Festspeicheradressen zu je 2.

L’AIR'T.

Dies ist kein Register, sondern die Verbindung von:

der rechten Halfte Register L
der rechten HélFtepRegister A
dem Flip-Flop R
und dem Flip-Flop T

L.A.R.T. kann eine Adresse (Auswahladresse fur Festspeicher)
nach Register 5 Ubertragen oder eine Adresse von RegisterN
empfangen.

Register N ist selbst mit dem fFestspeicher verbunden.

Flip-Flop IP: (IP = interruption\programme)

Dieses Flip-Flop wird bei einer Programmunterbrechung
gesetzt. Durch Auswertung dieses Flip=Flops, nach jedem
Programmbefehl, kann das Fehlerprogramm gestartet werden.

(s. auch Teil Programmierung)
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Flip-Flop KP

Dieses Flip-Flop wird gesetzt, wenn ein Fehler bei der

Paarigkeitskontrolle im Zentralspeicher auftritt.

Es bewirkt einen sofortigen Stop der Rhythmen.
Die Lampe KP legchtet.
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Festspeicher und Mikrofunktionen

Allgemsines: Der Festspeicher enthalt, bei der fFabrikation,

festgelegte Informationen.

- Die Informationseinheit des Festspeichers ist das
ort. Ein Wort enthalt 36 Bits.

- Der Festspeicher enthdlt 1024 Worter, aufgeteilt in
512 Doppeluwdrter. Jedes Wort kann adressiert werden.

- Man kann in jedem Zyklus nur 1 Wort lesen.

Ein Wort kenn enthalten:

- einen Teil der Tafeln (Rechnen, ibersetzen usuw.)
- eine Elementarfunktion, welche innerhalb eines Zyklus,
die Verbimdung zwischen zwei Registern oder zwischen

einem Register und dem Zentralspeicher steuert.

Diesen Elementarbefehl nennt man Mikrofunktion.

Das

Die

Wlort: (s.hierzu Seite 87)

wort besteht aus 36 Bits, aufgeteilt in:

- 10 Bits fir die Auswahladresse des folgenden uwortes.
(8)

-10 Bits fir die Tafeln (T)

- 7 Bits fur die Mikrofunktion 1

-7 Bits fir die Mikrofunktion 2
(In jedem Wort sind 2 Mikrofunktionen)

- 2 Bits fiUr die BeFehlséteuerung (B

Befehlssteuerung zeigt an, ob die Adresse der folgenden

Mikrofunktion oder eine andere benutzt werden soll.

A T E uF1 uFe2

L1l|.lIllllllllllIllllllllllllllllil inhalt eines Wortes.

36 Bits >
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Aufbau des Festspeichers

Der Festspeicher besteht aus Ferritstében.

Jedef Stabvdient als TransFormatorkern, mit mehreren
Drimérwicklungen'(die Wortdrahte) und einer Sekund&drwicklung
(dem Bitdraht). ,

Der Wortdraht liegt mit einer Windung um die St&dbe, deren
Bit bei dieser Adresse auf 1 steheﬁ soll,

B Soll das Bit, also die Sekunddrseite eines Stabes, auf

0 stehen, so geht der Wortdraht an diesem Stab vorbei.'

(s. Abb.) A

Wortdraht Adresse ng

Wortdraht Adresse nq

Wortdraht ng

Wortdraht n4

Die Wicklung des Bitdrahtes ist so auégéfﬁhrt, daB durch
den auftretenden Sekunddrimpuls kein anderer Wortdraht

beeinfluBt wird.
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Bi"rd raht

r\p\ [ O R
it ;

Ein Wortdraht durchl&uft 2 Worte & 36 Bits, also
72 Stabe, Diese 72 Stdbe stellen eine Speicherebene dar. —
Zwischen diesen 72 aktiven Stdben liegen 71 Blindstabe,
damit sich diese nicht gegenseitig st@ren. '
Auf einer Speicherebene liegen 128 Wortdrahte.

Da der Speicher 512 Doppelwdrter hat, benﬁtigeh;wir

4 Speicherebenen.
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Ausgang zu den Leseverstarkern
Lesedraht
Blindstabe
72 Stdbe Gehduse
Isolation
Leseverstarker
2%
L2
e
ow
=31
) —
2
e .
:E -
[+¢]
*? e //‘E Ebene 1
o
Y
T <
()
v [}
o + X !
C it
2 T g
< ° o~ Ebene 2
0] +~ ~ i
3 L
N o :
E, =
)
.4
5
;1‘5 o“‘o Ebene 3
- —~ -
f &
5] Y
=
m ..
& 72 Stabe Ebene 4

N v
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Auswahl

Die Speicherauswahl geht {iber das Register S, das 10 Biné&r-
positionen hat. ‘
- 9 dieser Positionén wahlen eines der 512 Doppel-
~wOrter aus.
- diev1D. Position liegt als Bedingung am Ausgang

und wihlt das eine oder andere Wort aus.

ST SR SA SL
| | | ) ] I \ ] | | Reg. S

]
0-1 0-1 0-15 0-15

Eine Festspeichsradresse sieht also wie flolgt aus:
| X X XX XX z.B. 0 1 07 14
Die Adressen gehen von: 7.

0 0 00 00 bis 1 1 15 15

Die Auswahl wird durchgefuhrt durch die Luftschalter IA
und die Masseschalter IM. Der Strom wird durch den Genera-
tor GCP geliefert.

' '> Leseverstarker
ST §T—+f___’

- = r A SA X SR
SN : v |
128 A ' \ '
> A , == e e e e e
: Driihte “Y;\?\ : M
3 \\\ Ebene 1
NN\ .
o o0 o o o l
> 1A ‘ ﬁ\\\\ : IM
3 Ebene 2\
o oo o o o I
> 1A ' \ M ]
\ Ebene 3 \ .
"o o0 o . o o o |
Ebene 4 \
\l oo o o o o I
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Festspeicherregister:

Register S: (10 Binarpositionen)

Dies ist das Auswahlregister des Festspeichers.

> A des M. M.

g g
H——/

; PEEEN]

[*%
[

—————— ———

> |M des M. M.

-——

J—

}———————» Ausgang vom M. M.

———
1 Q
| WPR—

.II |
In jedem Zyklus wird der Festspeicher durch das Register § 7]

angewdhlt, bedingt durch den Rhythmus T2, welcher syste-

matisch kommt.
Der Festspeicher wird also wdhrend des Ablaufes eines

Programmbefehls in jedem Zyklus gelesen.

Register F (7 Bindrpositionen) _

Ausgangsregister des Festspeichers, welches den S5chlissel
fir die auszufihrende Mikrofunktion enthélt.-(Z7 =428
mégliche uf)

Flip-Flop 5D _

Dieses Flip-Flop bestimmt durch seine Stellung (SD oder SD)
ob die Mikrofunktion 1 oder 2 ausgefihrt wird. Die Mikro- -

funktion 2 ist automatisch nach der Mikrofunktion 1 ange-

rufen.

. [ = | T IEI Fo I ["Fyq JWOri'vom M. M.

e

SD
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Flip-Flop ND

Dieses Flip-Flop hat den gleichen Zweck wie SD.

Register .N (10 Bindrpositionen)

Ausgangsregister des Festspeichers, melcheé die folgende

fAdresse oder ein Ergebnis der Tafeln enthalt.

IR A T s

Register E (2 Bindrpositionen)

Dieses Register empféangt die 2 Stellen Programmsteuerung
des Festspeicherwortes,

Es gibt 4 verschiedene Codes, von 0 - 3 (s.Kap.Programmst.)

| A | T Fo | Fq ] wort vom M.M.

Der Programmsteuercode wird erst’ in Mikrofunktion 2 Uber-

tragen.

Flip—FlOp T8

Dieses Flip-Flop steuert die Eingabe in das Register N

(Adresse oder Ergebhis von Tafeln)

% [ 7 Je[ "® | Fu |

T8 TB

LT~ O [_Jr

Flip-Flop B
Dieses Flip-Flop wird gesetzt, wenn mit einer Randeinheit

der Klasse 11 gearbeitet wird. (Trommel, Band usw.)




: Sgs : ' _  BULL
102 i Zentraleinheit | GenerAL @D ELECTRIC
® TECHMISCHER KUNDENBIENST
Lesung

Leseverstarker:

Diese Leseverstiarker geben in jedem Festspeicherzyklus

nur ein Wort ab und in diesem Wort:

- ein Ergebnis der Tafeln oder die

nachste Adresse

- die Mikrofunktibn 1 oder 2
Es gibt insgesamt 19 Leseverstarker

Leseauswahl:

Diese Auswahl mird»geéteuert:

- durch das Flip-Flops ST, welches das eine
oder andere wort der Adresse freigibt.
- durch die Flip-Flops TB und SD, welche =

wahlen zwischen uf1, ufF2 oder Tafeln.

Diese Flip-Flops steuern 10 Verstérker D3, welche die

Lesung auf verschiedene Bifdréhte festlegen.

Es_gibt-auBerdem noch-2-Verstarker D3 spezial.




Ebene1

\
\\\
N\
N\
AN
\
A\
} \\\ Ebene?
|
DY
W
N
\
A
N\
\
\
[ \\
| \ Ebene3
—l—ll_
’ \
\
A\
N\
A\
AN
N\
\ Ebene

NS
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VERSTARKER D3
(10)
ST.TB SD.>—1 ,_<l
ST.ﬁ.%Dﬁ —q ST.TB
ST.7B.SD [>—— —q ST.TB.SD
ST.TB _qg__s_s
ST.TB [>~——~ | <‘ TTB.S
- |
4
Tt—|7 |
Stab3inTO \ \ » \\ X — Stab3inT1
A0 F12
Stab3in AO s+cb3 inA1

Stelle 3 vonN

LESEVERSTARKER

(19)
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Programms teuerung

Es gibt &4 Moglichkeiten (Codes) von 0 - 3. Diese vier
Moglichkeiten werden bin&r dargestellt und ausgewertet
(00 - 01 =-11). Dieser Code kommt in das Register E, wenn

SD hoch ist, also in uf2.

Code 1

Dies ist der Code fir den normalen Ablauf des Mikropro-
grammes, d.h. die in dem ausgewsdhlten Wort stehende Adresse
wird als ndchstes angerufen. '

Das ist in der 2. ufF und man hat SD = 1.

r__
L
—— —

K
-
|

——=

|

[E——

p—

4]
et}

O-0O-

Vv = Sprung nicht ausgefiihrt.

keine Randeinheit der Klasse II angeschlossen.

Code O

Dies ist der Code fir den Sprung in eine andere Programm-
sequenz.
Yenn im Ablauf eines fikroprogrammes der Code 0 auftritt,

so wird auf ein Unterprogramm gesprungen.
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N e

Dieser Code entspricht dem Sprungbefehl im Hauptprogramm.

Foiéende tibertragungen werden ausgefihrt:

SRR
w
z
=

m
|
|o

=4
i
ol P

ST—>5T od. ST—ST

I I 0 I
| Speichern der folgenden Adresse }

,___
|
(F——

- O-

Der Sprung in die andere Sequenz wird ausgefiihrt, indem man
5T umkehrt. Die, durch die Umkehrung von 5T entstandene
Adresse nennt man die Verbindungsadresse.

Z7.B. aus 0 0 07 12 wird 1 O 07 12

oder aus.- 1 0 07 12 wird 0 0O 07 12

Code 3

Dieser Code gibt fir den ndchsten Zyklus dle Hechen- und
Ubersetzungstafeln des Festspelchers frei. o

Die Adressierung der Tafelzone ist durch L.A.R.T. gegeben.
(s. Kapitel Tafeln) N

Die werte (z.B. einer Addition) stehen in L.A.R.T.

Die einzelnen Ubertragungen laufen in der Ordnung D) @ ...ab.
L

i

r———
>
I

@ Tafeladresse
—_ <

L1

@ Tafelresultat

= o O —

Speichern derfolgenden Adresse ; @ Lo E @ '

Forci T8
D (@) Forcierung

J Zusammengefdfd3r N—>LART—>S

|
|

[1-Cl-
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Code 2
Dies ist der Cods fir den Ricksprung.
Man springt durch diesen Code auf dsn Programmteil zurick,
der durch ein Unterprogramm oder diz Tafeln unterbrochen
L4
wurde .
Die Riicksprungadresse kommt von L.A.H.T. in 9.
L
S
| |
P
L Riicksprungadresse
A : MM

>

(€3}
-~

O T el
enden /?Jr—esse ’
s der Ta feln

Speicherung der fol
\_ _oder des ResuH'

=

ot
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SErUnge

Yv = Spring ist ausgefihrt.

yv = Sprung ist nicht ausgefihrt.

Jenn man einen Sprung in FFZ hat, ist immer Enchainement 1.

Vv _in pf1

T 8

el

!_.___
| S

[+ O~

Adressea.

Vv in i1
Lo\

-
A—.

M.M.

>

5T _»ST od. ST—5T
GO —
C_»EH—j SD—>sD '

-——
|
|

[+ [
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VV_in uF2
C]
|
o
gt
. M.M.,
| 1 .
L_J
e il
O 1 I 1 L I |
T ~J
cth ==
Man bearbeitet die PF} der
folgenden Adresse.
Vv in pF?2

r__
oL
e

r‘-‘—
J
PN

- O

nT=5Foattestf/ & | © N[ Je [ IF ol

clly o

Man bearbeitet die FF1 der
Sprungadresse e
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llgsmeines

Jedes Jort des fFestspeichers enthdlt 36 Bits, von denen 10

fiir die Tafeln reserviert sind, = "{7f'ﬂéf4*;qu ./

UL A

Zur Beanutzung der Wafoln mu man irn nlkrorunktlon 2 ,und

urogrgwmstauercoom 3 sein. Usr Cods '3 setzt das Fly@—gibp”%é;c}
ueléhea die Tafeln freigibt. Die Auswahladresse fir die ‘ g
Tafeln steht in LART. Das Resultat steht im Register N, w&h-
rend Programmsteuercode 2.

Das Flip-fFlop 30D ulgz\big\zu diesem Zbltpunkt gehalten.

Fechentafeln

Additions

£s gibt 2 Additionstafeln, die beide mit ST = Oradressiert
sind.
5R = 0 - Additionstafel ohne Ubertrag auf die folgende

Dezimalstelle.,

SR = 1 - Additionstafel mit Ubertrag suf die Folgende
' . Dezimalstelle.
= S
s
Operunfi_. v L
|
| A MM
R
A .
3
Operant B
T|IR{ A L N 1' E r__jF
| - :
Forcierung D ‘
auf O oder1 : : A+8B
T
Forcierung O SO T8
J Andere Tafeln

(MuH’lpI ikationsresultat)

L O wenn kein Ubertr. auf folg. Stelle
1 wenn Ubertr. auf folgende Stelle

L > O
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Tafeln

Tafelauszug

su
12,66

joe |

bl R et I wand D\\
.o | o -
&)
| o &
o | o N
i
o~ ~ o | e -l
I cl oo e =

v

(] Q&
Lo [ B T v

]
1
1 wird susgewihlt durch
y i

=
¢

0
ist/ 0 miit Ubertrag auf die ndchste

| G
oy | o o |l— o lo o ﬁ ©
o i o
] S [ ; & )
[ Qe o
) i | ol B 1550 &3 s \ B vged i C.
ﬁt i) a

1] ’ > 3

oo

™
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0
or
o
-
Q
H
]

qubtraktiaons

[

Neide Tafeln sind mit 5T = 1 adressiert. Ansonsten das
gleiche Prinzip wie die Additlionstafeln.

b s S
W £
Operant A i
| MM
Operant B |
TIR| A L IN 1 |E F

Forciel“-!"lg._D i.i\,ckf; L B ’
auf O oder 1 g _ A—~B

4 o | SD TB
Forcserglgj_’D J 3

“T - Andere Tafeln
L ) 0 wenn kein Ubertr. auf folg. Stelle
" 11 wenn Ubertrag auf folg. Stelle
S
. .

flultiplikationstafeln

Die Multiolikationstafeln werden ausgewdhlt mit den Jerten

0 - 9, Jas Lrgebnis kann also 00 - 8% sein. :

Um disses, eventuell zweistellige, krgebnis zu erhalten,

werden 2 Tafeln angerufen. Sie sind beide mit 5T = 0

d .
. = 0 adressierte Tafel gibt den dert der tinsr-

_Produktes an.

= % adressierte Tafel gibt den dert der Zehner

it p
{0 Y {p

e 12

‘Yroduktes an. T
In
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L
)
Operant A . !
|
L_J
A i
QDeranABrm, F
g
b TIR| A L |N 1 E i
bece J; T '
FormerungOD ; =
- Ancere Tafeln (addition)
SD TB ' ’
Forcierung OD/ Einercvon A X8
> O cder 1
~ » O
2. Auswahl
L S
Operanf'_Af >
|
| MM
- =] i
5 "
T
Operant B
| |
| | TIR| A ‘L |N 1 E F
Lol *
R
Forcieruﬂg{D
E |
A ) ‘ 1 l Andere Tafeln
Forcierung OD SD B 3 Zehner von A xB
> 0 oder 1
L » 0O
Beisp.: Siehe Auszug der Additionstafel gq,112} T
1. Auswahls S5L.= 2, 54 = 7, SR i_Ua 3T = O
igs er _ Fr..: '
h 0, NA = 04,NL = 085
s rstelle ist 4.
2. A 7:)R:1,;)T::Q'
dies
gibt: NT = 0, NR = 1, M_,NL = 00
Das Resultat der Zehnerstelle ist 1.

1. Auswah|
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i i
i

afeln Fir VYerdichten und Entdichten

disderholung:

Format 1 ¢ 1 Zeichen in Code 150 pro Byte.
Format 2 : 2 Zeichen in Hexadezimal pro Byte.
Format 1 ——=Format 2 = Verdichten

Format 2 ——Format 1 = Entdichten.

Dieser Formatwechsel kann nur mit den ersten 6 Buchstaben,

‘also 4, By C, D, E und F oder den Zzhlen 0 - 9 gemacht

werden.
Format gl > Format 2
Symbol 150 8 Bits Hexa- Binar num .
dezimal (4 Bits) dert

0 AR B e g U 30 g8 00 0
1 0 0. 1 2807 31 g. a9 1 1
2 g 0.1 118,848 32 g 010 2
3 | 1 I R v e I 33 0011 3
4 oo 1 1.8 34 g 1.-8 0 4
5 0 e A B0 S R 1 e B 181 5
&5 190 e S ) 51180 (3R 78 8 36 B 12180 6
7 o o o aimts L 7 s [ Z
8 (. fpeqestapsparieiy) o) 38 12000 8
g 8 R R 5 e . g G 39 -8 81 9
A e B8 i i o el el ﬁrh 10
B 01 il 00 42 12853 Ta
C Q3528 010 Dol 43 RS TeE 12
D Q30040 <1200 44 g foc <2 8
£ 16 0 45 e 8] 14

S T I e N 46 b e 15

Man kann auch den Code fir Spaltensprhng verdichten.

Das ergibt 20 in Hexadezimal und 0 in Bin&r.
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Verdichtungstafel -~
Sig wandelt dic internen Codes (8-8it-Lode)} fir dis Buch-
stzben A - F und die Ziffern 0 - 6§ um, in Hex-dezimal.

Einerstelle
des 150-Code

Zehnerstelle
des 150-Code

R
Forcierung 1 D
ma

Forcierung 1 D !
J

1
SD

B SR
! 4

0

™
U

- |

[om]
N —

o

\
MM
TIR| A LN 1 E E
Andere Tafel
verdichteter Code
» O oder 1
L > 1
Tafelauszug,
04 05
06 1 1. D8 B5 11 o0 04
07 11 10 06 1.1 01 05
08 11 11 07 11 02z 0G6




__BURLL
GEMERALG erﬂ.EﬁTR}C Tafeln
TECHNIS{HAE CUND NG EN 7

7

-7
N2 e

)
{2yl O I8 i
[ o]

Beispiels Verdichten von A

A in IS0 = 0100 0001 =lso 41 in Hexadezimal.,
10 & =04
25 il el
3, Forcierung von T = 1 und R =1
G FEBRREF =775
fils £rgebnis erhalt wir aus dar Tabelle in Hegister NA =10,
Entdichtungstalel
Diese Tafel setzt die 4-8Bit-Code 0 - 15 um, in den I1S50-Code
(7Bits).
S5ie ist adressiert mit 5T = 1, SR 1 und S& = S,
In SL stehen die derte 0 - 15, welche den auszugesbenden
Code bestimmen.
Die Ziffer 0 ergibt immer 30, also niemal s wieder Spalten-
sprung (20) wie im umgekehrten Fall.
Das Ergebnis steht in NA und NL.
‘ _ /o ) >
2 Halsoyd = (34
o L
Zeichen in Format 2 |
nat 2, | 1
b1 MM
L_J
|
A 1
Forcierung 9 o k
]
Lo il A | L |N |1 'E 2
L_d | e e L
. ‘W”‘
Forcieruﬂg]D 1
|
~ T T8
ForC|eruQS1D) Sb

L———P Code 1S5S0

v

Y
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—
o
—
i
3
ety
()
G
oF
3
-5
o
[
=
—
.
€
(e
&
C

—
3
(we
)
e
Y
o,
Kot
N
—
-
[N
[

§h
—
[ee]
[®;
€3
NN
—
-
[
3
(WX
s
-

J
(8N

rdeln siner 2 in I5C-Lode.
1, 2 — 1L und Forcierung von 4 = 9, 8 = 1 und T = 1 A
Lo L

srhalten wir zals sultat 32,

‘borsetzungstzfaln

18 49
po s . [ =
1] t §]
(o —
e |3 3
W [y
[SAREEN
° °
o LB
[EPT
23 |
[ A
L 4
93] o0
e et
(03] [143]
ft b
b=
w W
] [w
o @
[$: N0}
e -
5w

w
~
1
(ol
P-
0]
i
Lo
»
b
'_}
o)
i 1
3
w
Vo 3
w
P..-J
ot
(4]
(w8
©
{47}
-
w
[we
i
(]
€
[
(6]
|
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1.-4 Binarstelle.
des |SO-Code
MM
Forcierung auf 10 |
T(rR| A L |N 1 E F
(SRS ST S—— *
™ 5.Bindrstell ' -
- r e +
desl?SdC)?Cod: D
T |
. 7. Binarstelle i
des lSO‘COd? D L__—> Umgesetzter Code
L -0
L T
Tafelauszug
: ST SR gy 09 10 11
1 0
sL -1 11 05 02 00 11 08 00 04 G1
2 11 06 03 g0 03 01 00 04 02
3 1" 4 06" 04 ) 03 02 00 04 03

(433
™~
¢

{ibersetzen de i n
L in 150~Code = 43 = 0180 0011
Jies ergibt als Adress

ST4% 4 18 wpd=5L = 3

Das Ergebnis in NA und NL ist 32.

-8R =" 0§ S84 =

Dies ist der umgesetzte BULL-Code fiir C (s.S5. 16)
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Glsiches Prinzip

linterschied, daB 54 a2uf 11 forciert

=3
l_l
&
(@8]
_..I
8

us
i
]
—
-
[2b}

"} i

ol (e

el (]

.

t,_.i =

[} o
N - &

t t

L

cn

33

U

=

=5

(18

U i

i3

[

oF

N

o sP e 1

Q@

=

)

Q

[

L5

Ui
o+ o
H
W
IaN
X
o
—~

)]

e
i-—l

@

I~

+

)

£ IT
o}

0

¥

C 0 04
. 10 00 02 02 OO
SL oty Wb R
11 00 D4 05 00
12 00 02 11 00
13 00 04 14 0O

)
43

Ergebnis 1in

T
I¢
limgasetztar — 150-Code

s
Gleiches Prinzip wie im

5T auf 1

a
vorhergehen

forciert wird.

wie im vorhesrgehendan

wird,

o=
.
[

|
5

&5

(83}

&
o

der hexadszimale uwer

gy
Rt
[}

ey
ad

N

[4

[@X]

A3
2
i)
e 1
oF)
05 02 Q6
05 g4 07
gop 95 12
0o g1
58
13
50.
gr H im _

mit dem

die 4, 8indr-
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Tafel fir das 15-Xomplemsnt

Jiese Tafel ist adressiert mit 5T = 1, 3R = 1 und B4 = 8,
In SL steht der uert, fir den das Komplement gesucht wird,

pas Ergebnis steht in NA. / ~ o) .

{

o

Rechentafel fiir die Realadresse der Hegister

;2

[

gdesrholung:

"~ Die Reopister sind numeriert von 00 - 99, #en erhalt die

-

-

Realadresse, indam man die Registernummer mit 5 multipli-
ziert und 100 zuaddisrt. {5 ° n) + 1CO.

Diese Tafel bestimmt nur dis Zehnerstelle der Healadresse
und ist adressiert mit ST = 1 und 5R = O.

SA enth#lt die Zehnerstelle der Registernummer.

5L enthidlt die Einerstelle der Hegisternummer.

Resultat im Register NA.

Tafelauszug

~ 5T . . 5R

do ol

13 2
02208 1500 12062 208 g0 08
100 00 01 19908 B8 9 o080 08

rosegy 0 B2 toeuDE ., 01 10 01 0O

o

|
I O

Beispiel: HRealadresse von Register 21.
- Errechnen der Hunderterstelle durch fultipli-
kation:
5 . 20 = 0100 + 100 = 0200

- Errechnen der Zehnerstelle durch die Tafel:
5T =1, SR = 0, 3A = 2.und SL = 1 ergibt in
NA = 00. '

- BestimmeD der Einerstelle:
wenn Registernummer gerade, Linerstelle = O
wenn Registernummer ungerade,Linerstelle= 5
205.

Das ergibt fiir Register 21, die Realadresse
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Tafel fir die Ricksprungadresse der llikroprogrammseguenzen.

Der Festspeicher ist in Mikroprogremmsequenzen aufgeteilt.
Jede dieser Segquenzen hat eine besandererﬁufgabe (z.B. Ver-
gleich, Addition, Subtraktion usuw.)

Die Bearbeitung eines Programmbefehls, besteht aus mehreren
Mikroprogrammsasguenzen.

Diese Sequenz wird meistens von mehreren Befehlen benutzt.

7.B.

MbR MR8 CMD MR9Q

|

Gemeinsame Sequenz
fur diese
Programmbefehle

Fortfuhrung von Mb6R MR8 CMD MR9

Das Problem ist, der Riicksprung in den Befehlsablcouf, der
rdurch diese Seguenz ﬁnterbrochen wurde.

7u diesem Zweck wird wdhrend der Bearbeitung des Befehls,
ein fir diesen Befehl charakteristisches Zeichen, in die
Speicherstelle 0000 ibertragen.

Am Ende der Sequenz wird diese Speicherstelle gelesen und
entsprechend ihrem Inhalt eine Adresse in L.A.R.T. einge-
geben,

Durch diese Adresse wird die Tafel ausgewdhlt, welche die
Riicksprungadresse auf die nachste Mikrofunktion des unter-
brochenen Befehls ausgibt.

Wahrend des Ablaufes einer Sequenz kann man auf eine Unter-—
sequenz springen. Die Riicksprungadresse wird in diesem

Fall, .in Form einer Ziffer, in Register G gespeichert.

Die Adressierung ist immer mit S5A = 15 (ST, SR und SL sind
veranderlich)., Die uf2, die einem Programmsteuercode 3
folgt, ist immer eine ﬁULL;“;'*;fw@%“i51?@ (outrte . LART 7S

0L A/

= W wnddo VA% X =0 -
Es gibt auBerdem nocMJTéFeih fiir die Umsetzung des An-

"~

schlufBcode der Randeinheiten.
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Verbindung zwischen Zentraleinheit und Randeinheit

Die Randeinheiten werden iber Kanile (Zeichenkandle) an die
Zentraleinheit angeschlossen.

Man unterscheidet zwel versthiedene Typen:

1. Die langsamen Kandle (Kan#dle Klasse I111)zum AnschluB von:

- numerische Tastatur und Pufferspeicher.

Kartenstanzer P112 A.
Drucker MB1 (0livetti).
Alphatastatur.

2. Die schnellen Kan#le (Kanéle Klasse II1)zum AnschluB von:
- ltagnetbandstationen.
- ftagnettrommel.
- Drucker I 41 (BULL).

Aufbau der Kandle Klasse I11.

£s gibt 3 dieser Kandle. Jeder Kanal enth&alt:

- Ein E£in-Ausgangs- (gquentitatives) Register, genannt K1,
K2 oder K3. Jedes Register hat 9 Flip-Flops. Diese er-
lauben die voriibergehende Speicherung eines Zeichens,
widhrend des Dialogs Zentraleinheit - Randeinheit.

- Ein Steuer- (gualitatives) Register, genannt‘v1, V2
oder VE. In den Steuerregistern ist fir jede anzu-
schlieBende Randeinheit ein Flip-Flop reserviert.

(s. Hauptschema).

Jedes Flip-Flop eines VU-Registers verbindet also die ihm

entsprechende Randeinheit mit dem Register K.

Auswahl der Kandle Klasse 111

Die Kandle der Klasse 111 werden durch das Register J
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ausgewshlt, Dieses Register besteht aus 4 Flip-Flops.

- J1 wshlt den Kanal 1 aus, d.h. K1 und V1
- 32 wiahlt ‘den Kanal® 2 aus, dhes K2 und V2
- 13 wihlt den KXanal 3 aus, d.h. K3 und V3

- 74 wird im Moment noch nicht verwendest.

Dialog in Klasse 111

Es gibt 2 verschiedene Dizloge. Einmal ist die Randeinheit

das aufnehmende und ein andermal des abgebends Element.

Zur Randeinheit (s. Schema Seite 126)

Dig Mikrofunktion TLJZ wihlt den Kanal aus.
Das Flip-Flop, welches den Kanal freigibt, wird bis zur

nidchsten TL2 gehalten.

In dem Fall, daB mehrere Randeinnheiten pro Kanal ange-
schlossen werden, muB vor AnschluB einer Randeinheit
gesichert sein, daB der Kanal frei ist. (Keine ahdere Rand-
beiden uf, TUL und VLZ. Jenn der Kanal frei ist, sind

alle Flip-Flops von Register V¥ auf Null und der Sprung

YLZ wird ausgefihrt.

vian kann also nun ein Zeichen nach Register L und von hier
in das Register K Ubertragen. (Reg.K entsprechend dem an-
gewdhlten Kanal)

Durch die uf TLY wird jetzt die Randeinheit angeschlossen,
die das Zeichen verarbeiten soll. 2]
Ist dieses Zeichen bearbeitet, wird das Register V auf
Null gesetzt und gibt so den Kanal fir die Bearbeitung des
nachsten Zeichens frei.

Bei der ibertragung von L nach K wird der Zustand 1 souwie
der Zustand 0O iibertragen, so daB es eine automatiéche

Ldschung des alten Registerinhaltes gibt.,
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Von Randeinheit (s. Schema 5. 127)

Die Funktionsweise ist, bis zum Signal "Kanal frei", gleich

dem vorherigen Fall (zur Randeinheit).

>/
Durch die uF,'TLV wird jetzt das Flip-Flop V gesetzt und
somit die Randeinheit angeschlossen. AnschlieBend gibt es
Ablauf ICC. .
Wihrend dieser Zeit wird K geldscht, ein Zeichen von der
Randeinheit nach K iibertragen (hier wird nur der Zustand 1
iibertragen) und V durch die Randeinheit geldscht. Der Kanal
ist also wieder frei.
Beim nichsten Ablauf wird das 1. Zeichen nach L und dann
in den Speicher {bertragen.

AnschlieBend wird V, fir das 2. Zeichen, erneut gesetzt.

Anmerkung: Auf den Seiten 127 und 128 sind nur die Haupt-

funktionen fiir den Dialog dargestellt.

o . Der genaue Ablauf ist in Band 2 der Technischen’

Beschreibung dargestellt.

Dialog in Klasse II

Der Aufbau der Kan#dle Klasse II unterscheidet sich von dem

der Klasse 111, ‘
NMur ein Register I mit 4 Flip-Flops hat die gleiche Auf-

gabe wie das Register J, d.h. Auswahl der Kandle.

Diese Kandle werden mit den_Randeinheiten Klasse I1 be-

schrieben.
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Dialog Zentraleinheit —=Randeinheit (MM O4)

PR

INZI P

Absuchen |10C

|
|

TLJ

ViLZ

Kanal besetzf #O

i

Absuchen 10C

i

) oI i

TLV

Anstieg durch ZE gesteuert
(TLV) ' ' '

——

|

v
Eingabe in Kdurch ZE (TLK)

|
:

" Kanal frei

Ubertragung eines Zeichens
von Speicher nach L

L—>K

Anschluf? der Randeinheit

. L8 durch Randeinheit

Ubertragung von K zur Randeinheit
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Dialog Randeinheit —= Zentraleinheif (MM O4)

PRINZIP

Abguchen 10C

l

, .
TLJ Anrufen des Kanals
—
TVL
viLZ
Kanal besetzt # O = O Kanal frei

<«— 1. Passage

+ TK L
Absuchen |0C

1.Passage —>0Q

L —>C

| Y S

Ubertragung eines Zeichens

von L zum Speicher

Anschluf der Randeinheit

Anstieg durch LS durch Randeinheit
ZE geg‘reuem‘ —
(Tev) __..’
.
o ,

iLoschen K Eingabe in K durch die Randeinheit

Ubertrag K zum Speicher
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oufferspeicher und numerische Tastatur

Die numerische Tastatur basitzt 12 Tasten fir die yerte

0 - 9, s.w. 11 (:) und 12 (:). AuBerdem eine Taste Spalten-
sprung, eine Taste fir den ubertrag in den pufferspeicher,
eine Taste zum L8schen des pufferspeichers und gine Taste
fiir den Kartenleser LBT7.44 57

Die mechanische Funktion der Tastatur ist in Band 3

der technischen Beschreibung dargestellt.

NDie numerische Tastatur ist nur mit dem pufferspeicher
durch einen 10C-Befehl verbunden.

Der Fufferspeicher besitthQQStellen, zu je 4 Bits.

‘Jede Eingabe geht auf die 1. Stelle. Durch jede Eingabe
wird der Inhalt des pufferspeichers um eine Stelle ver-
setzt (Uersetzregister), ohne daB die letzte Stelle uwieder
auf der ersten Stelle erscheint. D.h., daf der uwert in

der létZten Stelle verloren geht.

Der Pufferspeicher ist direkt mit giner Leuchtanzéige ver-
bunden, die zu jeder Zeit den Inhelt des Pufferspeichers
angibt. ‘

Jede Stelle der Leuchtanzeige hat fir jeden dert eine
Lampe mit esinem entsprechenden fikrofilm. E£s gibt also
insgesamt é - 12 = 96 Lampen. '

Jenn eine Lampe leuchtet, projiziert sie ihr Zeichen

auf eine méttscheibe, die an der Vorderfront der Zentral-

einheit sitzt.

M- Film

Mattscheibe




130

G.

su
55

12.66

BULL
Randeinheiten GENERAL @D ELECTRIC

TECHMISCHER KUNDENDIENSY

Der

Z.B

Pufferspeicher kann:

einen Wert von der numerischen Tastatur empfangen.

Dieser Wert kann durch die Taste RAZ geldscht werden.

ginen, von der numerischen Tastatur empfangenen iert,
zum Zentralspeicher Ubertragen. Das geschieht durch
Druck auf die Taste "Uberntragen" (VAL). 3

einen B—stelligen lert vom Zentralspeicher empfangen
und fir die Bedienung sichtbar machen. Die Bedienung
zeigt, durch Druck auf die Taste "Ldschen" (RAZ) an,
da8 sie die Information gelesen hat und das Programm

weitergehen kann.

von der Zentraleinheit einen Servicecode empfangen,
durch welchen sie unterscheidet, ob die Daten vom

Zentralspeicher oder von der Tastatur kommen.

einen Diaiog zwischen Zentraleinheit und Bedienung er-

mdglichen.

.: Die Zentraleinheit stellt, zwecks Programmorientie-
rung, eine Frage an die Bedienung Uber die Leucht=-
anzeige. Nach Druck auf die Taste RAZ,bwird von der
Zentraleinheit die numerische Tastatur angeschlossen.,
Der AnschluB der Tastatur wird durch die Lampe "N"
angezeigt.

Die Bedienung gibt ihre Antwort Uber die numerische
Tastatur.

Nach Druck auf die Taste VAL l&uft das Programm,

entsprechend der‘gegebenen Antwort ab. Ist diese =

Arbeit beendet, erfragt die Zentraleinheit auf die

~gleiche Weise, weitere QOrder,

pufferspeichercode

Jede Stelle im Pufferspeicher besitzt 4 Bindrpositionen.
Hiermit lassen sich die 13 erforderlichen Kombinationen
des Code darstellen.

o mEm— .
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Dieser Code entspricht den 1. vier Stellen des IS50-Code.
Eine Ausnahme ist der Spaltensprung. Er ist codiert mit

Ty 24 4, B, zur Unterscheidung mit dem Code fir Null

T T g 8. Bei Spaltensﬁrung bleibt die Leuchtanzeige auf
dieser Stelle dunkel.

Ist der Pufferspeicher geldscht, so sind alle Stellen auf

Spaltensprung forciert.

i 50 B S B Tt S
Esp. 11534 cu106 | cooo] 20
0 ) 0000 o011 | oooo| 30
1 0 0001 co11 | o001 | 3
2 2 0016 o171 | oon1o | 32
3 3 oo 1 1 oo ¥4 [ 0010 33
4 4 0100 GERLT |0 %00 ] 34
5 5 08 I 0011 | 0101 | 35
6 6 Tl poA1. . 0110 ] 36
7 7 0111 g8 1 .0 1.9 )37
8 8 1t 000 @A 129809038
9 9 T.0E oo11 | 1001 | 39
1@) . s e N go11 | 1010 3A
12(5) | o 1011 g a1 1471 38
_ numerischeTastatur] 0O 0O 0O O 1111 F
Serviscode ) - |
Leuchtanzeiger 0 00o0 B 11710 OE

Die Service-Codes werden nicht in den Pufferspeicher einge-
geben. .

OF setzt das Flip-Flop "Tastatur™, zum Anschlul der nume-
rischen Tastatur.

0E setzt das Flip-Flop "Leuchtanzeige", um eine Zone des

Zentralspeichers sichtbar zu machen.
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Wenn man vom Pufferspeicher zum Zentralspeicher Ubertragt,
‘ muB der Wert in den 150-Code umgesetzt werden.

Bei den Werten von 0 - 12 werden nur die Bindrstellen

5 und 6 auf 1 gesetzt. Bei Spaltensprung wird die Binar-

stelle 6 auf 1 und alle anderen auf 0 forciert.
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Dialog

Eingabe in den Zentralspeicher {iber die Tastatur

Fiir diese Arbeit bendtigt man 2 I0C-Befehle.
Den 1. Befehl fiir den AnschluB der Tastatur an den Puffer-
speicher.

Den 2. Befehl fir den Ubertrag vomsMT{zum Zentralspeicher.

Erste 10C

Wahrend des Absuchens der Zone ZES. ist der Pufferspeicher
als Empfanger an den Zentralspeicher angeschlossen.
Der, vom Speicher ankommende, Servicecode OF kann, unter

der Bedingung, daB das Flip-flop U'MTRﬂggset;ﬁ ist, das

i W2 r2adNCL
Tono~d€ | umpdn Kece puInes

Flip-Flop "Tastatur" setzen.
Dieses Flip-Flop bleibt gehalten, bis zum Druck auf die
Taste VAL.MVE

" Die Flip-Flops V und V' werden geldscht, sobald "V" auf 1

ist. : 8

Die htchste Wertstelle muB als erstes eingegeben werden.
Die Eingabe ist auf der Leuchtanzeige zu vergle;qhen.

Im Fall einer falschen Eingabe, driickt man auf h%%ﬂund
forciert somit alle Stellen des MT auf Spaltensprung.
AnschlieBend kann man neue Werte eingeben.

Sind alle Werte eingegeben, wird durch den Druck auf die
Taste VAL das Flip-Flop ”Tastatur"_gelﬁscht{

PV US

Zweite I0C

Wihrend des Absuchens der Zone ZES ist der Pufferspeicher
‘als Abgebender an den Zentralspeicher angeschlossen.
Das Flip-Flop MTE Veran{aﬁt:

Mgt 7 r7ec

- de%’Ubertrag der &. Stelle zum Register K.
- Eingabe eines Spaltensprungcode in die
1. Stelle,
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- Yersetzung der Zeichen im Pufferspeicher um

sdes Zsichen wisder angsrufen,
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ie die Trannmarks P4 aufgsfunden wird,

inschlufl der Tastatur-Eingabs von 1, 2, 3, 4, O

una 6 -

ubertragung (Taste

ibertragung zum Zentralspsicher
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Anzeige einer Speicherzone auf der Leuchtanzeige

Disse Arbeit kann auf zwei verschiedene Arten ausgefihrt
werden:
- mit einem I0C-Befehl oder

- mit zwei I0C-Befehlen

Mit einem I0C-Befehl

Wihrend des Absuchens der 10C-Zone (ZES) ist der Puffer-
'speicher als Empfinger angeschlossen. Das Flip-Flop V1 5
steuert V'HTR.

Der Service-Code OE ist direkt vor der Trennmarke F4

in der entsprechenden Speicherzone plaziert,

Jenn der Code OFE gelesen wird, geht das Flip-Flop VISU

auf 1 und bleibt gehalten bis zum Druck auf die Taste RAZ.

Mit zwei I10C-Befehlen

yshrend des Ablaufs der 1. I0C wird die Speicherzone zum -
Pufferspeicher {ibertragen.

Wenn die Trennmarke F4 gelesen wird, startet das Programm
die 2. IDCa

Diese 2. 10C ruft ein Register-an, in dem OE und F4 ge-
speichert sind. OFE setzt das Flip-Flop VISU, welches 'ge-
halten wird, bis die Taste RAZ gedrickt wird.

Die {ibertragung vom Flip-Flop V nach V' ist in diesem Fall
durch VISU oder RAZ untsrbunden, d.h. daB erst am Ende

von RAZ Ubertragen wird.

Beispiel: . 1. Fall 53 01 9D 13
B o] 111 BEFRS o1 XXX peg. 13
xxxx¥ 4 -
2. Fall 53 01 9D 10
R R R T B R L. , L1 1 YYYY) Reg.10
YYYYT

53 01 90 M

L 1O0EFA 10150) peg.11

01504
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o

A Alphanumerische Tastatur mit Dioden

L’ h

/. Freigabekontakt

/. Houptkontakt

45 Tasten <
= + Leertaste

. Taste obere Zeichen

5 Sparkontakt

L

(
W

Ubertrag inK —»f
wenn V1,3 abfallt.

\

I

)

Universalschiene

Freigabe der

3 Freigabe der
unteren Zeichen

» 4 oberen Zeichen

_da% 7 Bits
| Tariuea) /

l-RAZ von K
wenn V14,3
gesetzt wird.

TKL

pacy

jo|g|oc|{n|H|[w|No| - je

R
N

Die Kontakte schalten in folgender

Reihenfolge: CG ——>CcVv——=CE

Tastaturspule
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Mechanik

Die 64 Druckzeichen befinden sich auf einem Zylinder und sind
in 8 Reihen zu je 8 Zeichen plaziert. Durch eine elektro-
mechanische Entschliisselung wird der Typenzylinder gedreht
bzw, versetzt. Die 8 mdglichen Positionen der Drehung werden
durch die Bindrstellen 1, 2 und 3 bestimmt.

Die 8 moglichen Positionen der Versetzung werden durch die
Binirstellen 4, 5 und 7 (die Stelle 6 wird hierbel nicht ver-
wendet) bestimmt.

Wihrend des Drucks wird der Wagen (Typenzylinder und Hammer)
von links nach rechts transportiert. Dieser Transport ge-
schieht spaltenweise und bestimmt den Abstand der gedruckten
Zeichen.

Durch Transport iiber eine Spalte, ohne Abdruck eines Zeichens,

erhilt man eine Leerspalte.
Dialog (siehe Funktionsschema Seite 143)

Die Hauptwelle des MB1 dreht sich permanent. Zuwei optische
Impulsgeber, die auf.dieser welle sitzen, geben die mecha-
nische Position des Druckers an. (WeiBer Gang, schwarzer Gang,

Abdruck)

Der Drucker steht widhrenc Absuchen der ZES-Zone mit der ZE uwie

folgt in Verbindung:

- Vergleich, ob Kanal 3 frei ist. (TLJ, TVL, VLZ)
- Eingabe eines Zeichens in K.

- AnschluB des Druckers an Reg.K durch eine TLV,
welche das FF V3,5 setzt.

Der erste Impuls des optischen Impulsgebers zeigt an, dal
ein Gang beginnt und forciert das FF V', welches sich 65 us
halt.
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Unter der Bedingung (Papierfehler X Sperren RC X Sberren INT)
erfolgt durch das FF V',

- das Léschen von V3,5 (nach 50 us)
die Freigabe der Arbeitssteperung entsprechend dem
Inhalt von Register K.

Das heiBt:

Im ersten Fall: K3 enthdlt den Code fir ein Zeichen.

(Servis-Code X Spaltensprung)
Das FF V' steuert

- den Ubertrag des Zeichens in den Pufferspeicher.
und 50 us spédter

- die Speicher-fFF fir Abdruck und Sﬁaltensprung.

- ginen Impuls von 11 ms zur Erregung der Codierungs-

spulen.,

- das FF V3,5 auf Log. O.

V' wird 15 ps nach V3,5 auf Log. 0 gestellt.

Der Druckimpuls (optischer Unterbrecher) setzt

- das FF "Spaltensprung"” (Avance) zur Steuerung des

seitlichen Wagentransportes.

' - das FF "Abdruck" (Frappe), welches im folgenden Gang den
F Abdruck bringt.

Im gleichen Gang konnen auch die Codierungsspulen fir
das nachste Zeichen schon erregt werden. Liegt kein
neues Zeichen vor, so steht im Pufferspeicher noch der
alte Wert und die Komplementspulen werden durch das

FF "Abdruck" angesteuert. Hierdurch wird die Codierungs-

mechanik neutralisiert, so daB8 der Typenzylinder bis
zum nachsten Zeichen in Ruhestellung bleibt.
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Im zweiten Fall: K3 enthdlt das Zeichen fir Spaltensprung (20).

Das FF U' setzt in diesem Fall nur das Speicher-FF fir Spalten-

sprung. Die Ahsfuhrung ist dann wie imbvorhergehenden Fall.

Im dritten Fall: K3 enthalt den Servis-Code OA (Zeilensprung).

Durch das FF V' wird nur das Speicher-fFF "Zeilensprung" ge-
setzt. Dieses FF setzt 15 us spater das FF "Sperren Zeilen-
sprung" (blocage interligne), welches sich ilber 3 Gange halt.

Der Druckimpuls setzt das FF "Zeilensprung", welches einen

" Gang gehalten wird und durch Erregen derAKupplungsspule den

Zeilensprung auslost.

Die mechanische Ausfiihrung des Zeilensprungs dauert 2 1/2Génge

(1/2 Gang als Sicherheit fiir die Kupplung und 2 Ga&nge fir

den Sprung).
Das FF "Sperren Zeilensprung" verhindert die Ausmerﬁung des

FF V' wahrend des Zeilensprungs.

Im vierten Fall: K3 enthilt den Servis-Code OC (Papiersprung)

U' setzt das Speicher-FF "Sprung", welches gehalten wird, Dbis
die Sprungbirste mit Masse in Berilhrung kommt (durch ein Loch
im Steuerstreifen). Dieses FF steuert perméhent die Gruppe

Zeilensprung an.

Dieser Sprung kann auch durch die Taste "Sprung und Wagenrick-
lauf" (SCR) gestartet werden.

Im fiinften Fall: K3 enthalt den Servis-Code 0D (Wagenricklauf)

V' setzt das FF "Wagenriicklauf", welches einen Gang gehalten
wird. 15 nus spéter wird das FF "Sperren wageancklaQF" ge-
setzt. !

Durch das FF "Wagenricklauf"wird eine Spule erregt, welche die
mechanische Verbindung zwischen Wagen und'Spaltenspfungantrieb
l6st. Der Wagen wird nun durch Federkraft in seine Ausgangs-
stellung gebracht. (Spalte 1). Der Wagen geht bei iiesem Vor-
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gang Uber seine Ausgangsstellung zurick und schlieBt einen
Kontakt. Dieser Kontakt steuert sofort einen Spaltensprung,
durch den der Wagen in die Spalte 1 gebracht wird.

Das hat den Vorteil, daB der wagen immer in der gleichen
Position beginnt. Bei einfachem Anschlag konnte das, durch
die Prellung, nicht gewdhrleistet werden.

Durch diesen Spaltensprung wird auch das FF "Sperren lagen-
ricklauf" geldscht.

Dieser Wagenriicklauf kann auch durch die Taste "Sprung und

Wagenriicklauf" (SCR) gestartet werden.

Im seéhsten Fall: K3 enthilt den Servis-Code 0B (Wagenrick-
lauf und Zeilensprung).

V' ruft in diesem Fall die FF *"Wagenricklauf" und "“Zeilen-
sprung" an. |

Die Ausfiihrung ist simultan (s.Fall 4 und 5).

Papierfehler

Dies ist der einzige Fehlerfall, der angezeigt wird.

Man unterscheidet 2 Falle:

1. Ende Papiervorrat.

Dieser Kontakt sitzt auf der Papiervorratsauflage und
schliefBt, sobald kein papiér mehr aufliegt.

Das FF "Fehler Papier" (Incident‘papier) wird erst gesetzt,
wenn die Sprungbiirste mit Masse in yarp;DQQﬁQ"kommt, also

ein Formular fertig geschrieben ist.

Durch die Taste "Ldschen Papierfehler" (RES) kann das
FF gelds cht werden, um ein weiteres Formular zu schreiben.
Am Ende dieses formulars wird aber "Fehler Papier" wieder

gesetzt.

2. Papierbruch

Dieser Kontakt schlieBt, sobald die Spannung des transportier-

ten Papiers nachl&dBt, das Papier also gerissen ist.
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Der Kontakt wirkt sofort auf das FF "Dapierféhler" unter

der Bedingung V'..

Das FF "Papierfehler" kann in diesem Fall nur geldscht werden,
wenn der Kontakt "Papierbruch" wieder gegffnet ist, der

Fehler also behoben ist.
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Allgemeines:

Die Lesung erfolgt durch Photozellen mit einer Geschwindig-
keit von 150 Karten/min.
Die Zeit fir die Lesung einer Karte betragt 275 msl
Zwischen dem ersten TLV und der Lesung der ersten Spalte
liegen 110 ms.
‘Die Maschine arbeitet Karte fir Karte ohne Stop zwischen
e den einzelnen Spalten.
Wenn der Leser angeschlossen wird, kommt eine Karte aus dem
Magazin unter die Lesestation und wird, durch die permanent
drehenden Rollen der Bahn, bis in das Ablagefach transportiert
fDas.magazin enthzlt 500 Karten.
Der Leser verarbeitetbauch,versetzte Ldcher. Es soll aber
wenigstens ein trennender Steg zwischen 2 Lochungen be-
stehen. ‘ o
Die abgelegten Karten liegen in der gleichen Ordnung uie
im Magazin.
£in perforiertes Steuerband, das durch die Karte transpor-
tiert wird, synchronisiert automatisch die Karte mit dem

Taktgeber, der ebenfalls in das Steuerband gelocht ist.

Drucktasten

Es gibt 4 fasten:

- eine Taste Ablage (EJ)

- eine Tasteimﬂvgzlé

- eine-Taste.mif Verriegelung SRD welché{

. in eingedricktem Zustand die Freigabe der nichsten
Karte von der numerischen Tastatur (Taste SRD)
abhéngig macht. :

. in Ruhezustand die Steuerungbder ndchsten Karte von

der Zentraleinheit abh&@ngig macht.

- eine mechanische Taste zur nachtrdglichen Eingabe

kleinerer Kartenmengen (1 - 10 Stk.)
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Funktionsweise

+. Taste SRD in Ruhe

Die Lesung einer Karte wird durch die Zentraleinheit ange-
steuert. it dem 1. TLV wird die Zufuhr erregt und die Karte
verliBt das Magazin. Sobald der erste Impuls des Taktgebers
gelesen wird, geht die Zufuhr in Ruhe und die Transportrollen
steuern die weitere Bewegung der Karte. Das FF V bleibtvge—
halten. | LB, -
Der 2. Impuls des Taktgebers gibt die Lesung der 1. Spalte'
frei. , o

Das FF V wird geldscht und mit der ahsteigenden flanke des
Ausgangs 2 wird der gelesene Wert in das Register K Uber-
tragen. Der TLV (neuef AnschluB) fir die Spalte 2 soll vor dem
3., Impuls des Taktgebers kommen (doh. spatestens 3,4 ms nach
dem 2. Impuls). )

Alle TLV sollen also aufeinander folgen. Zu diesem Zuweck ist
wihrend der Lesung der dauernde Ablauf der ZES-Zone erfor-
derlich.

Somit ist auch der simultane Ablauf eines Programmes ausge-
schlossen.
Der 81. Impuls markiert die Lesung der Spalte 80 und

liefert nach 3,9 ms einen Impuls "Ende Karte".

2. Taste SRD in Arbeit

Ist die Taste SRD auf der numerischen Tastatur in Ruhe,

so wird keine Karte gelesen, wenn auch das FF U gesetzt ist.
Ein Druck auf die Taste SRD (num. Tastatur) steuert eine
Zufuhr, Die Karte wird gestartet mit dem ersten TLV.

Nach der Zufuhr ist die Bearbeitung gleich der im Qorherigen
Fall.

3. Ablage

Ein Druck auf diese Taste fihrt eine Karte zu, die an der

Lesestation vorbei liuft. Es wird aber kein Wert gelesen,

selbst wenn wihrend der Ablage ein TLV ankommt.
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4, Lesen des Code FF in einer Ladekarte

wird in einer Karte der Code fF gelesen, so lauft in der
Zentraleinheit eine Mikroprogrammsequenz ab, welche—den
nachsten TLV verzogert. Hierdurch wird die Spalte die FF
enthdlt, wie die letzte Spalte behandelt und das Flip-flop
"Ende Lesung" gesetzt. Dieses Flip-Flop verhindert das LOschen

von V und somit die Eingabe eines neuen Zeichens in Register Ko

Fehlerfalle

- volles Fach
- Zellenkontrolle

- fehlende Impulse des Taktgebers.

Die Fehlerfsdlle bringen 1 sec..nach ihrer Auffindung die
Fehlerlampe und verhindern eine neue Zufuhr,

Die Zellenkontrolle ist am Ende einer Karte noch nicht ausge-
fihrt. Durch die Verz@gerung von 1 sec. wird die fFehlerlampe
aber nicht angerufen, da inzwischen die Kontrolle ausgefihrt
wurde.

Nach einem Fehlerhalt durch die Zellenkontrolle kann man nur
durch Ablage oder Aus- und Einschalten der Gesamtspannung

weiterarbeiten.

Ein Staﬁ bei der Kartenzufihrung macht sich dadurch bemerk-
-bar, daB 1 sec. nach Start einer Karte kein Impuls gekommen
ist. ’

Die Zufuhr wird dann geldscht und die Fehlerlampe leuchtet.

Verwendung der Taste_%ﬁ/?#fjf,

\

1., Bei Stau im Magazin

Das FF V, das fiir die Karte angerufen wurde, welche den Stau
verursacht hat, bleibt gehalten, bis zum Impuls des Takt-

gebers, der in diesem Fall ausbleibt.
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Nach Zuriickziehen dieser Karte kann man diese wieder in das
Magazin legen und durch die Taste MAN zufihren., Das noch ge-
haltene FF V lbertragt die erste Spalte. Der folgende Ablauf
der Lesung ist wieder normal.

Der Druck auf MAN ldéscht auch das FF "Fehler".

2. Bei vollem Fach

Bei vollem Fach wird eine neue Zufuhr verhindert und das fF V
fiir die nidchste Karte gehalten. ,

Nach der Entleerung des Ablagefaches drickt man die Taste MAN-
Hierdurch wird das FF "Fehler" geldscht und die nachste Karte

zugefihrt.
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Stanzer P112 A

Sehen Sie hierzu das Hauptschema sowie das Ablaufschema

auf den folgenden Seiten.

Das zu stanzende Zeichen steht in Register K2.

Durch eine TLV drehen sich auch die Nocken C1, C2 und C3.

AuBerdem wird V' unter der Bedingung Ablage X Verhindern
Stanzen, gesetzt.

Der Zeitvergleich erfolgt durch die Nocken C1 und C2:

- Das FF "Anfang Zeitvergleich" wird, wenn V' anwesend

ist, durch C1 gesetzt.

- Das FF "Ende Zeitvergleich" wird unter der Bedingung

FF "Anfang Zeitvergleich", durch C2 gesetzt.

Wahrend des Zeitvergleichs, der von Anfang C1 bis Anfang C2

dauvert:

- wird die Spaltensprungspule sofort.angesteuert.

~ empfangen, wenn 0D, die Stanzspulen die Signale von K2.
(Der Inhalt des Registers wird, entsprechend der :

Codierungsplatte, in den T- oder H-Code umgeschlisselt.)

Zwischen dem Inhalt von K2 und den Kontrollzellen findet ein
Vergleich statt.

Das Vergleichsergebnis wird durch die Nocke C3 ausgewertet
(héchster Punkt der Stanznocke).

Die Rilckstellung von V2,5 erfolgt durch Gleichheit und V'

auf 1, bei Ende Zeitvergleich.

Yy2,5 in Ruhe bringt dann V', wodurch die Ff "Anfang Zeit-

vergleich" und "Ende Zeitvergleich" gel@scht werden.
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Stanzfehler:

Wenn der Vergleich zwischen K2 und den Kontrollzellen Un-

gleichheit ergibt, kann V2,5 nicht gel8scht werden., Hierdurch

bleibt V' auf 1 und "Anfang Zeitvergleich"” und "Ende Zeit-

:vergleich" kdnnen nicht zurlickgestellt werden.

Die Maschine halt 'in der nachsten Spalte und die Lampe PC
brennt.
Das zu stanzende Zeichen ist weiterhin in K2Z.

7ur Wiederaufnahme der Arbeit muB IC gedrickt werden.

Ablage

Die Ablage kann durch den Servis-Code 0D oder die Taste

"Ablage" gestartet werden.

Ablage durch den Servis-Code 0D

Der Servis-Code 0D kommt iiber das Register K2 in L. Mit TLV
und L5 wird das FF V2,5 gesetzt. :

¥2,5 bringt V' und die Warnerkupplung, wodurch die Nocken

Cﬁ, C2 und C3 drehen. Mit V' werden "Anfang Zeitvergleich" und
"Ende Zeitvergleich" durch die Nocken C1 bzw., C2 gesetzt.

Wahrend des Zeitvergleiches:

- wird die Spaltensprungspule, wie beim Stanzen, direkt
erregt. Die Erregung der Stanzspulen wird durch den
Code DD‘verhindert.

- wird durch den Code 0D das FF "mech. Ablage" gesetzt, das
bis zur letzten Spalte, durch CT2 gehalten bleibt.

Am Ende des Zeitvergleiches:

- wird der Servis-Code 0D in den Speicher 0D Ubertragen.

- wird durch den Anstieg des Speicheré 0D das FF V2,5 und
dann "Anfang Zeitvergleich" und "Ende Zeitvergleich" ge-
ldscht. |
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Ein weiterer Zeitvergleich wahrend der Ablage ist unméglich,
da die (bertragung von V2,5 nach V' vom 0D-Speicher ab-
hingig ist und dieser bis in die letzte Spalte (CT2) ge-

halten wird.

Ablage durch Taste
Die Ablage der Karte durch Taste kann erfolgen:

a) bei Beginn der Arbeit
b) am Ende des Stanzens

c) wahrend des Stanzens.

a) Bei Beginn der Arbeit wird obligatorisch die Taste Ablage
gedriickt, um zu gewdhrleisten, daB eine Karte mit der

1. Spalte unter der Stanzstation liegt.

b) Bei Beendigung der Stanzarbeit, um die zuletzt gestanzte
Karte in das Ablagefach zu transportieren.
Durch Druck auf die Taste wird das FF "Tastenspeicher"”
gesetzt, das bei CT2 (letzte Spalte) geldscht wird.
Wird die Taste losgelassen, steuert das Signal Taste die
Warnerkupplung an, wodurch die Nocken C%, C2 und C3
drehen. ‘
Gleichzeitig wird V' gesetzt, welches mit C1 den Zeitver-

gleich startet.

Wahrend des Zeitvefgleiqhes wird:

- Die SpéltenSprungspule direkt angesteuert,

- das FF "mech. Ablage" gesetzt, das bis CT 2 gehalten
wird. Wihrend dieser Zeit ist die Tabulationsspule

erregt.
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Der Zeitvergleich findet nur einmal zu Beginn statt, da V'
durch den Tastenspeicher bis CT2 gehalten wird. Die FE "An-
fang Zeitvergleich" und "Ende Zeitvergleich" bleiben hier-
durch auf 1. Wahrend der gesamten Ablage brennt die Lampe PC.

c) Wahrend des Stanzens

Das Zeichen, das sich in diesem Moment in K2 befindet,
wird in die erste Spalte der neuen Karte gestanzt.
Darum ist es verboten, wihrend des Stanzens die Ablage-

taste zu dricken.

Stanzverbot I.P.

Das FF "Stanzverbot" (I.P.) wird gesetzt durch:
- Druck auf die Taste ON (S.T.) .
- CT (Trommelkontakt) in der letzten Spalte. -

Es wird mit C13 geldscht, wenn kein Fehler vorliegt.

(1M, volles Fach, keine Zufuhr).

Wenn das FF "Stanzverbot" gesetzt ist, wird der Ubertrag von

V2,5 nach V' verhindert.

“Im ersten Fall wird durch diese Einrichtung gewdhrleistet,
daB zu Beginn der Arbeit (Einschalten der Maschine) eine
Ablage von Hand erfolgen muB. modurch mit Sicherheit eine

- Karte mit Spalte 1 unter der Stanzstation liegt.

Im Falle eines vollen Ablégefacheé oder leeren-MagazinS,
wird die Karte, die gerade bearbeitet wird, nicht gestort.
Die Maschine halt unmittelbar nach der ndchsten Zufuhr.

Im letzten Fall brennt die Lampe CP nur in Spalte 1.
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1. Prinzip

3 programme (P1, P2 und P3) sind eingespeichert.
die beiden anderen sind ebenfalls

P1 steht in Stelle 0070,
Ihre Nummern stehen in 0071 und 0072.

gestartet.

>,

1Befehl

1I0C Alpha -Tastatur

A

Programme gestartet

Z-. Programme erneut gestartet
O Ausfihrung vorbereitet

Py P2 P3
A ————— Ausfihrung .. gestartet . . gestartet
fole NCR o ;
g ®[] Ausfiilhrung vorbereitet .
o 7 ;
G 7 :
§ - Ubertrag  1Zeichen .
0 Z .
13 Z !
2 v .
C v/, '
5 % :
2 e ;
kS 7 :
B == —_/,/—/'/
™ il 4 .
o % :
v : ;
“ ;
“ )
| I Mehrere Befehle .
| :
“ 25
[I 1OC- MB1 und P112 .
| MBO 0
I LIETE _
I Srmwy 12
H 54_:m
| Zivag
| 77
| .z
| : 7
| | Z %z 1 Befehl
|
I
I .
II- g
I 77
II Ende 7. é &I Befehl
¢ Z
I
C | I e
=] — e | -/-/~
: | é Ende @
I
y
an
= Y
7
% Anschluf3 Alphg-Tastatur
é .
:: Randeinh. in Wartestell.
7
i 2
7%

EEER Programm in AusI’Uhrung

/777, Bearbeitung des Zeichens in der Randeinheit '

X Uberh—ug eines Zeichens
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2. Spezialzonen im Zentralspeicher

Es gibt 2 Spezialzonen: die Registerzone und die logische

Zone.

241 Régisterzone

Jedes im Zentralspeicher eingegebene Programm, das simultan
ablaufen soll, hat eine eigene Registerzone. _ -
Diese Reglsterzone enthilt die Adressen, Vergleichsergeb-
nisse und 8881sreglster fir das entsprechende Programme.

Die Lénge dieser Registerzone wird durch den Programmierer
Féstgelegt; Alle Registerzonen (f. alle Programme) missen
gleich lang sein. ‘ ’

Die Registerzone des Programms, das sich in der Bearbeitung
befindet, ist ab Stelle 0085 bis zur Trennmarke FE einge-

speichert.l

Beispiel: . .
[¥Xx,XXx] RZ v. P41 |F E] P4 : |zz,zz| RZ.v.P2 | P2

00 85 . XX XX . YYVYY ZZ ZZ
P2 Arbeitszonen ‘

Die Adressen der Registerzonen (0085 und YYYY)

sind in der Zone RFA (Registers fields adresses) -

2.2 Logische Zonen

Es gibt 3 logische Zonen.

RFA (0060 - 0069) Speicher fir die Adressen der Register-

, , ~zonen. }
10C (ZES (DDS1QOD54) AnschluBmerkmale fir die Randeinheiten.
(ZRC (0055-0059) Anzahl der Randeinheiten pro Programme.
ORC (zLp (0070-0074) Nummern der gestarteten Programme

(ZAT (0084-0075) Nummern der gestoppten Programme mit dem
' Merkmal des Stoppfalles. o
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PRC-Zone (Programs contraol)

Diese Zone besteht aus zwel Teilen:

- 0070 - 0074 (ZLP) Die Programmstartzone besteht aus
5 Bytes. Im ersten Byte steht die Nummer des
Programmes, das sich in Ausfiihrung befindet.
Im zweiten Byte (0071) steht die Nummer des
nachst gestarteten Programmes.

O oder Nummer 0 oder Nummer des gestarteten Progrgmms
des Progr. in Ausfuhrung ’

EREEERERE!

(I T I TR TR S
00 70 00 74

O oder 1

Das linke Halbbyte enthilt immer 1, wenn das entsprechende

Programm das zuletzt gestaftete oder wieder gestartete TEA,

Beispiel: Schnitt A in Kap. T

|1 0,110,2]1,310,000,0]
00 70 00 74

schnitt B in Kap. 1

|0,2]1,3]10,0]06,0,0,0 ]
00 70 00 74

Schnitt C in Kap. 1

|10,371,170,010,0]0,0]

Man kann max. 5 Programme starten und simultan verarbeiten.

- 0084-0075 die Frogrammwartezone besteht aus 10 Bytes.
Diese Zone enth#lt die Nummern der Programme,
die durch die Befehle PRD oder STOP gestoppt wur-
~den. Diese Programme werden durch die Befehle
FREE und START wieder gestartet.
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Diese Zone kann bei Bedarf nach links erweitert
werden, soweit in der dortigen Zone ZLP freie
Stellen sind. Es muB aber wenigstens 1 Leerstelle
zwischen dem letzten Zeichen ZLP und dem letzten

Zeichen ZAT sein.

Die Benutzung der Zone ZAT erfolgt von rechts nach links.
Die einzelnen Bytes haben keine spezielle Aufgabe, sie werden o
eines nach dem anderen besetzt, entsprechend dem Programm-
ablauf. )

Jedes Byte ist in 2 Halbbytes aufgeteilt. Diese werden p und n
genannt. | p Ny

Folgende Kombinationen sind mdglich:

g = B.% p = 0 ~ Trennmarke Ende ZAT

p # 0 + n = 10 p gibt die Nummer eines durch ™
den Befehl STOP angehaltenen

Programms an,

p = A + n = 0 n gibt die Nummer eines

Schutzes an, der geschlossen

isth
p ¢ O + n.-= 0 n gibt die Nummer eines
A Schutzes an, durch den das

Programm gestoppt wurde,

dessen Nummer in p steht.
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Beispiel:
|0,0;0,0(1 612, 6|A 6]|A;7]3,0]
00 84

Programm 1und 2 Programm 3 gestoppt
gestoppt durch Schutz 6 - | . | | | | , | durch Befenhl STOP

lo v , | Schutz &und 7 geschlossen

Yenn die Leerstelle zwischen ZAT und ZLP in der Zone PRC
nicht vorhanden ist, wird der laufende Befehl noch beendigt.
Danach geht die Maschine in IP und das Fehlerprogramm lauft

ab.

10C-Zone (Input-Output-Control)

Diese Zone besteht aus 2 Teilen:

- 0031 - 0054 enthslt die Merkmale flUr die Randeinheiten.

(s.Technische Beschreibung, Band 2)

- 0055 - DDSQ enthilt die Anzahl der .anzuschlieBenden
Randeinheiten.
Dieser Teil besteht aus 5 Bytes, von denen
jedes mit einem Programm korrespondiert. ,
Stelle 55 = Programm 1, Stelle 56 = Programm 2
uswe, » |
Fur jedes Programm steht in diesen Bytes die
Anzahl der Randeinheiten, deren Arbeit noch
nicht beendet ist. ‘
Das linke Halbbyte enthalt F, fir die
Programme, in demen wenigstens 1 Randeinheit

angeschlossen wird.

[F NaJF No| , | | F | Nsj
0055 00 59
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Nq gibt die Anzahl der Randeinheiten fir Programm 1 und N2
die Anzahl der Randeinheiten fir Programm 2 an.

Diese Angaben werden durch einen I0C-Befehl eingegeben.
Sohald eine Randeinheit ihre Arbeit beendigt hat, wird in dem
entsprechenden Byte N - 1 gerechnet. Ist N = 0, so ist der
I0C-Befehl beendet und das entsprechende Programm wird wieder

gestartet.

Beispiel: Schnitt C in Kap. 1

|F10|F_t1|0|0|0s0|0|0|

P1 hat keine Randeinheit mehr anzuschlieBen, es ist also
wieder gestartet. ' .

P2 hat noch eine Randeinheit, die nicht ihre Arbeit beendet
hat.

P3, F4 und P5 haben keine Randeinheiten anzuschlieBen.

REA-Zone (Registers fields adresses)

Diese Zone besteht aus 10 Bytes und enthdlt die Realadressen

der Registerzonen fir maximal 5 Programme .

Die Adresse des Programmes, das gerade bearbeitet wird,
befindet sich in Stelle 68 - 69.
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Punkt A-  Kapitel 1
: ! ! | LY Y1Y YiX XX X,00,8 5,
0060 : 0069

l«————— Reg.~Zone von P4 —————>

| 2, 2,2 2 IFE P1
0085 00 89 00 90 zz1L
r,—Reg.—Zone von'P2 > - P2
XX XX :
l:—— Reg.-Zone von P3, —» = P3

YYVYY

%% 4
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10C - Befehl

Andalyse TO und TOC

Vergleich d.angegebenen
RE im Befehl mit den noch
freien Stellen(max.6) iInZES

|

Balayage (ZES)

-In ZRC die Anzahl
der RE schreiben

Einschreiben der
Anschlufpmerkmale
jeder RE in ZES

wird auf 1forciert. Zeigt Be-

L8 der folgenden GruppeZ
endigung d. lauf. Gruppe an.

In 89-90wird Adresse
des folgenden Programm-
befehls geschrieben

Lesen von Stelle 70

LS

Programmwechsel

Balayage (ZES)
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Programmwechsel

-Lesen von Stelle 70

LS

Vergleich der Progr.-
Nr. mit Stelle 70-71

Wechsel der Register-
zonenadresse in RFA

Wec;.hsel_ d.Registerzonen

e N
e Versetzen eines Zeichens
nadch links in ZLP
\ Y\
Balayage (ZES) ]
Beispiel: Kapitel 1 Punkt 1
Vor Bearbeitung der |10C jo 1,0 2,1 3,0 0,0 0]
00 70
(9. 0,y ¥ ¥ ¥, X X, X X0 0,856 ]
. 0069
1 Reg.-Zone von P1 lFﬁ
oo85
| Reg.-Zone von P2 il
= XX XX
I Reg.- Zone von P3’ |
YY. YV
‘_—
Nach Bearbeitung der 10C [0 2.1 1351020 10 00 D)
. 00 70.
10 0, Y Y, ¥ ¥Y,0 0,8 5, X X, X X]
00 69
FE
l Reg.-Zone von P1 1]
oo 85
| Reg.-Zone von P2 ]
XX XX
1 Reg.-Zone von P3 1
Y'Y Y




166

Su
Gie: 55
12.66

Leerseite

BULL
GENERALED ELECTRIC

TECHNISCHER KUNBENDIENST




